
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی قدیم نیمسال اول پیش

زمان برگزاري: 200 دقیقه

تعداد سوال: 180

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

امواج S زلزله ي بسیار شدید سال گذشته ي کشور ژاپن، در کدام فاصله ها برحسب درجه، نسبت به کانون این زلزله در ایستگاه هاي لرزه نگاري  1
ثبت نشدند؟

142 تا 180 103 تا 180 103 تا 142 0 تا 103

کدام یک، شکل منطقه ي سایه ي امواج P زلزله را بر روي سطح زمین نشان می دهد؟  2

اطلاعاتی از سه جزیره ي آتش فشانی را در حوضه ي مرکزي اقیانوسی آرام در جدول زیر می بینید. کدام نتیجه گیري براي این منطقه درست تر  3
است؟

یک ورقه تکتونیکی از شرق به غرب حرکت می کند.

از شرق به غرب، فعالیت آتش فشان ها بیش تر می شود.

دو ورقه تکتونیکی در راستاي شرقی ـ غربی از کنار هم عبور می کنند.

یک ورقه به سمت شرق و یک ورقه به سمت غرب از یکدیگر دور می شوند.

نوع فعالیت
خاموش

نیمھ فعال
فعال

سن بھ میلیون سال
30
15
5

موقعیت
غرب

شرق
شرق

جزیره

کدام ماده، تقریباً در پوسته ي قاره اي و پوسته ي اقیانوسی به طور یکسان یافت می شود؟  4

2 32

5   سیاره در منظومه ي شمسی در همسایگی هم قرار دارند، کدام عبارت را می توان براي هر   به کار برد؟

گردش انتقالی یکسان دارند. گردش وضعی یکسان دارند. اتمسفر ندارند. قمر ندارند.

22

فاصله ي زمانی دو حضیض خورشیدي متوالی در کدام سیاره بیشتر از بقیه است؟  6

مریخ زهره زحل زمین

A  و B از مواد سازنده ي سیارات منظومه ي خورشیدي اند. A در  و B در  درجه سانتی گراد ذوب می شوند. A و B به ترتیب در  7
کدام گروه از مواد جاي می گیرند؟

مایع، جامد گاز، سنگ گاز، یخ یخ، سنگ

73730

اگر طی میلیونها سال آینده، اقیانوسی به اقیانوس هاي فعلی کره زمین افزوده شود، محل احتمالی بین کدام خشکی ها خواهد بود؟  8

عربستان و آفریقا افریقا و اروپا ایران و عربستان هند و آسیا

روند افزایش شیب زمین گرمایی زمین، در کدام منطقه، بیشتر است؟  9

ابتداي قسمت داخلی هسته محدوده اي از مرز سست کره و گوشته ي زیرین

انتهاي گوشته ي زیرین انتهاي قسمت خارجی هسته

کدام اکسید زیر داراي کم ترین اختلاف درصد وزنی در دو پوسته ي قاره اي و اقیانوسی است؟  10

2 32

1

اگر طی میلیونها سال آینده، اقیانوسی به اقیانوس هاي فعلی کره زمین افزوده شود، محل احتمالی بین کدام خشکی ها خواهد بود؟

عربستان و آفریقا

2
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در مدار  درجه ي جنوبی در روز اول دي ماه، زاویه ي تابش خورشید چند درجه است؟  11

صفر

23٫5

23٫59066٫5

کدام گزینه صحیح نیست؟  12

امکان محاسبه ي فشار به عنوان تابعی از عمق زمین وجود دارد. علت وجود ناهنجاري گرانشی تفاوت در چگالی قسمت هاي داخلی زمین است.

میدان مغناطیسی زمین به طور دائم در حال تغییر است. روند افزایش شیب زمین گرمایی با توجه به عمق ثابت است.

قاره

نقطه ي داغ

ABC

درشکل روبرو آتش فشان .................. جوان ترین کوه و جهت حرکت صفحه ي اقیانوسی از .................. است.  13

 – اقیانوسی به غرب

- شرق به غرب

- غرب به شرق

- غرب به شرق

شدت زمین لرزه در نقاط مختلف  .................. و بزرگی آن در ایستگاه هاي مختلف .................. است.  14

یکسان - یکسان متفاوت - یکسان یکسان - متفاوت متفاوت - متفاوت

100 2000
800

700

200

100

600

500

400

300

600 700 800 900 1000300 400 500

اقیانوس آرامآمریکاي جنوبی
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ک
)

)

کیلومترفاصله ))

با توجه به شکل مقابل، کدام یک از پدیده هاي زیر مشهود است؟  15

حرکت واگرا، ذوب بخشی، زمین لرزه هایی که عمق کانون آن ها از  تجاوز نمی کند.

حرکت همگرا، ذوب بخشی، زمین لرزه هایی که عمق کانون آن ها از  تجاوز نمی کند.

حرکت واگرا، ذوب بخشی، زمین لرزه هایی که عمق کانون آن ها از  تجاوز نمی کند.

حرکت همگرا، جزایر قوسی، زمین لرزه هایی که عمق کانون آن ها از  تجاوز نمی کند.

700

700

300

300

یون هاي درون ماده ي مذاب حاصل از ذوب کدام قسمت زمین، نسبت به بقیه، تحرك کم تري دارند؟  16

مواد خمیري لایه ي کم سرعت قسمت هاي سنگی روي موهو در قاره ها

ورقه ي فرورانده شده در هم گرایی دو ورقه قسمت هاي سنگی روي استنوسفر در دریا ها 

اختلاف طول روز و شب در شهر فرضی  در کدام حالت زیر بیش تر خواهد بود؟  17

حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد. حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد.

حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد. حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی صفر درجه واقع شده باشد.

22٫541

66٫5

نتیجۀ مستقیم کدام یک از گزینه هاي زیر، ایجاد ماگمایی با ترکیب بازالتی و آندزیتی است؟  18

جهت یافتگی مغناطیسی ذوب بخشی فرورانش جریان کنوکسیونی

قطعه سنگ سرگردانی هر  سال زمینی، یک بار به دور خورشید می چرخد. اگر فاصلۀ آن تا خورشید کاهش پیدا کند. با برخورد احتمالی آن با  19
کدام جرم آسمانی، گودال بزرگ تري ایجاد می شود؟

ماه زمین مریخ زهره

1٫5
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حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد.

حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد.

حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد.41حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد.

حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد.66٫5حالتی که شهر  در عرض جغرافیایی  درجه واقع شده باشد.66٫5

جهت یافتگی مغناطیسی

قطعه سنگ سرگردانی هر  سال زمینی، یک بار به دور خورشید می چرخد. اگر فاصلۀ آن تا خورشید کاهش پیدا کند. با برخورد احتمالی آن با  

ماه
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احتمال تشکیل کوه هایی مانند هیمالیا در کدام محل، بیشتر است؟  20

اگر   و  تابع  کدام است؟  211 2 2 5 0 3 4 12 3 1 4 4 1 3 01

1 0 0 1 31 2 4 3 5
1 2 0 1 41 5 3 1 1

دامنه ي تابع  فاقد چند عدد صحیح است؟  2244 2

3210

اگر دو تابع   باهم برابر باشند آن گاه  کدام است؟  232
5 62

32

5432

نمودار کدام یک از توابع زیر داراي تابع معکوس است؟  24

، ریشه هاي حقیقی معادله ي  ، معکوس یک دیگرند؟ به ازاي کدام مقدار   253 22 2

2112

اگر  و  و  باشد کدام درست است؟  264
3

4
2

2

2
7

در معادله ي  اگر  باشد آن گاه   چقدر است؟ (  ریشه هاي معادله هستند)  27

بستگی به   دارد  

5 5 02 323 3

351919

مقدار  کدام است؟  28
3

2

0
1
2

1

29  دنباله ي  چگونه است؟

همگرا غیریکنوا اکیداً نزولی اکیداً صعودي

3 1

تمام جواب هاي معادله ي  کدام است؟  302 12

42 44 4
2

2

جواب کلی معادله ي مثلثاتی   کدام است؟  3112
4

5
2

2
24

3
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اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  32022 3 4

2101

چند تا از جفت توابع داده شده با هم مساوي هستند؟  33

1 2 3 4
12

4 2

1

1

2

2

1234

، رابطه ي  یک تابع است؟ به ازاي کدام مقدار   34

نشدنی

2 1 5 2 3 3 42

232

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  353 4 52

3
10

0٫60٫80٫28

اگر ریشه هاي معادله ي  از دو برابر ریشه هاي معادله ي  ، به اندازه ي یک واحد بیشتر باشند،   36
کدام است؟

-

7 022 2 02

515155

حاصل جمع جواب هاي معادله ي  کدام است؟  3715 1
2

2
5

13
25

18
25

9
5

26
5

اگر مساحت مثلثی که راس هاي آن نقاط برخورد منحنی به معادله ي  با محورهاي مختصات است، برابر یک واحد مربع  38

باشد،  کدام است؟

12

242 22

، مقدار  کدام است؟ در تابع با ضابطهي  داریم  و    3900
3
2

2
3

32
3
2

681224

حدّ دنباله   وقتی  کدام است؟  40
1 2 2 1 2

32 1 2

1
2

1
2

1
4

1
4

تابع  داراي مجانب هاي  ،  و  است. حاصل  کدام است؟  41
1

22 12

5
2

3
3
2

4

طول نقطه تلاقی منحنی  با خط مجانب خود کدام است؟  4263 2
1
3

2
3

3
2

2
3

3
2

حاصل   کدام است؟  43
2

4

2 9
0٫5

72144216324
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x

y

a b c d

نمودار تابع  به صورت زیر است. با توجه به نمودار، تابع به ترتیب از راست به چپ چند ماکسیمم نسبی و چند می نیمم نسبی دارد؟  44

دو- یک یک- یک

یک- صفر یک- دو

1

3
y

x

اگر قسمتی از نمودار تابع  به صورت مقابل باشد،  کدام است؟  451   

22

13

اگر تمام جواب هاي نامعادله ي  به صورت  باشد، حاصل  کدام است؟  464 3 22 2

5
3

5
6

2
3

1

اگر معادله ي   دقیقاً سه جواب داشته باشد، مقدار  کدام است؟  473 1 2

3245

ها است. سطح محصور بین نمودار و محور  قسمتی از نمودار تابع   در بازه ي   موازي محور   48

ها در این بازه کدام است؟

2 41 22

5101520

نقطه ي  ، روي دایره ي مثلثاتی به اندازه ي  رادیان در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت دوران می کند تا به نقطه ي  برسد.  49

مجموع طول و عرض نقطه ي  کدام است؟

صفر

0 1
13

4

222 2

دوره ي تناوب اصلی تابع   کدام است؟  504 4

224

، کدام رابطه صحیح است؟ (زوایا برحسب رادیان هستند) اگر  و  و   51145

اگر مجموع مجذورات سه ریشه ي حقیقی معادله ي  برابر  باشد، مجموعه ي مقادیر  چند عضو  52
دارد؟

سه دو یک صفر

2 3 0213

ضابطه ي معکوس تابع   با فرض   کدام است؟  536 124

3 91 103 101 10

3 101 103 91 10

O

θ

A
B

، طول کمان  برابر  است. اندازه ي زاویه ي  بر حسب درجه کدام است؟ مطابق شکل زیر، در دایره اي به مرکز  و به شعاع   545
2

1020

1836
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، نماد جزء صحیح است.) ، آنگاه  با کدام گزینه برابر نیست؟ ( اگر   551

12

اگر  باشد، حاصل لگاریتم  در پایه ي  کدام است؟  56

صفر

3 3 928 36

321

معادله ي  در بازه ي  چند جواب دارد؟  571 24 40 2

2345

، مقدار  کدام است؟ اگر   58
4

1
5

2

3
14

5
14

4
13

5
13

، آن گاه  کدام است؟ اگر  و   592 14 121

4224

هاي مثبت انتقال می دهیم. نمودار حاصل، ها تعیین کرده، سپس  واحد به طرف  قرینه ي نمودار تابع  را نسبت به محور   60
نمیساز ناحیه ي اول و سوم را با کدام طول قطع می کند؟

2

20٫511٫5

کدام عبارت، ناپایداري دودمان دو رگه را بیان میکند؟  61

دو رگهها به سن بلوغ نمیرسند. زیگوت دو رگهها، رشد و نمو نمی کند.

دو رگهها، توانایی تولید گامتهاي فعال را ندارند. زادههاي دو رگهها، ضعیف و نازایند.

کدام عبارت صحیح است؟  62

مریکیپوس بیش از یک انگشت در هر پا داشته است.

هیراکوتریوم، سازگاري زیادي براي زیست در علف زار داشته است.

هیراکوتریوم از نظر اندازهي بدن بزرگتر از مریکیپوس بوده است.

فراوانی مریکیپوس نسبت به اکوئوس پس از یک دورهي طولانی افزایش یافته است.

صفتی تحت کنترل  الل  است که  بر همهي اللها غالب و فراوانی آن دو برابر فراوانی هر کدام از سایر اللهاست؛ مطلوب  63

است، فراوانی افرادي که فنوتیپ  را دارند؟

41 2 3 41

1

4
25

8
25

12
25

16
25

% نرمه گوش پیوسته داشته باشند و جمعیت در حال تعادل هاردي- وینبرگ باشد فراوانی افراد ناخالص چه قدر اگر در جمعیت انسان ها   64
است؟

% % % %

36

24486412

کدام یک در آمیزش ناهمسان پسندانه اتفاق نمی افتد؟  65

تغییر فراوانی نسبی الل ها آمیزش غیرتصادفی افزایش ژنوتیپ ناخالص آمیزش افراد غیرمشابه

کدام، در مورد مولکول tRNA، نادرست است؟  66

توسط دو حلقه ي خود، روي ریبوزوم نگه داري می شود. tRNA آغازگر، فقط در جایگاه P قرار می گیرد.

همه ي آمینواسیدها به نوکلئوتید آدنین دار tRNA متصل می شوند. ساختار سه بعدي آن در سلول، شبیه برگ گیاه شبدر است.

RNA  67 پلی مراز براي فعالیت خود، از نوکلئوتید .................. دار آزاد استفاده نمی کند.

تیمین گوانین آدنین یوراسیل
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تغییر فراوانی نسبی الل ها

توسط دو حلقه ي خود، روي ریبوزوم نگه داري می شود.

همه ي آمینواسیدها به نوکلئوتید آدنین دار tRNA متصل می شوند.

تیمین
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در آمیب، ریبوزوم ها در .................. تولید، و در .................. عمل می کنند.  68

سیتوپلاسم - هسته هستک - سیتوپلاسم هستک - هسته سیتوسل - سیتوپلاسم

در اولین جانوري که با روش مهندسی ژنتیک به دست آمد، از کدام ژن قورباغه ي آفریقایی استفاده شده است؟  69

 اولیه بالغ

در مورد سرآغاز زندگی در سیاره ي زمین کدام جمله درست است؟  70

با شواهد به دست آمده از روش هاي عمرسنجی نمی توان در مورد سابقه حیات در سطح زمین قضاوت کرد.

هم زمان با پیدایش زمین حیات نیز در سطح آن وجود داشته است.

تا قبل از سرد شدن سطح سیاره ي زمین امکان تشکیل یا تداوم حیات نبود.

4سابقه ي حیات در سطح زمین به بیش از  میلیارد سال پیش می رسد.

ژن هاي موجود در هسته هاي سلول هاي پیکر دالی منشأ از ..................  71

سلولی دارد که چرخه ي سلولی آن متوقف شد. سلول هاي هاپلوئید و دیپلوئید دارد.

سلولی سوماتیکی دارد که از رحم استخراج شد. سلول هایی دارد که با شوك الکتریکی با هم ادغام شدند.

کدام عبارت نادرست است؟ «در ژل الکتروفورز، همواره .................. »  72

مولکولی که زودتر به قطب مثبت می رسد، پیوند فسفودي استر کمتري دارد.

مولکول هاي هم اندازه با بار الکتریکی یکسان، در یک ردیف قرار می گیرند.

حرکت مولکول ها به واسطه ي عبور میدان الکتریکی از درون ژل امکان پذیر است.

بین تنوع مولکول ها براساس اندازه و تعداد نوارهاي ایجاد شده بر روي ژل رابطه ي مستقیم وجود دارد.

در گیاه لاله عباسی ممکن نیست هیچ یک ازسلول هایی که در .................. دخالت دارند، داراي ژنوم کامل گیاه باشند.  73

تشکیل میانبرگ هدایت مستقیم شیره ي پرورده باز و بسته شدن روزنه ي هوایی استحکام ساقه 

هر رویانی که داراي .................. باشد، در دوران بلوغ، .................. خواهد داشت.  74

حفره ي گلویی- آبشش چهار جوانه ي حرکتی- چهار اندام حرکتی

قلب دو حفره اي در پایان دوران جنینی- حفره ي گلویی  قلب چهار حفره اي- چهار اندام حرکتی

نیمی از افراد در یک جمعیت با تعادل هاردي- واینبرگ، داراي ژنوتیپ ناخالص و نیمی دیگر به طور مساوي داراي ژنوتیپ خالصاند، با دو نسل  75

خودلقاحی چه نسبتی از افراد غالب، هتروزیگوساند؟

   2
9

1
10

1
8

7
8

هنگام بیان ژن هاي سازنده ي RNA پلی مراز II، عوامل رونویسی، به کدام یک از توالی هاي زیر متصل نمی شود؟  76

II پلی مراز RNA راه انداز    افزاینده             اپراتور         

هر سلولِ ..................  77

فتوسنتزکننده، در تنفس سلولی از اکسیژن استفاده می کند.

ي حلقوي می باشد. داراي تنفس هوازي، در ژنوم خود داراي 

فاگوسیتوزکننده، در ارتباط با یک محیط درونی در بدن جاندار است.

یوکاریوتی، بخش عمده ي تنفس سلولی خود را در اندامکی با سه فضاي درونی انجام می دهد.

هر گامت طبیعی انسان که  .................. ژن پروتئین ریبوزومی  است قطعاً  ..................  78

حاوي- در اثر سیتوکینز نامساوي ایجاد شده است. حاوي- فاقد تاژك است.

فاقد- در اثر سیتوکینز نامساوي ایجاد شده است. فاقد- داراي تاژك است.
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چند عبارت، براي کامل کردن جمله ي زیر مناسب است؟  79
اولین  .................. پدید آمده است.

الف- سلول تخصص یافته، پس از ایجاد محیط درونی
ب- شکل هاي تقسیم کار، پس از تکامل سیستم انتقال پیام

ج- جاندار حاصل از همزیستی، پس از مشارکت قارچ و جلبک
د- ساختاري که بتواند انرژي ترکیبات غذایی را آزاد کند، در یوکاریوت هاي هوازي

1234

کدام نادرست است؟ «محصول ایجاد شده طی اولین دست ورزي ژنی، .................. »  80

برخلاف آنزیم رونویسی کننده ي ژن، داراي پیوندهایی بین قند و بازآلی است. برخلاف انتهاي چسبنده داراي کربوهیدرات ریبوز است.

همانند نوکلئیک اسید ناقل متیونین، داراي پیوندهایی بین قند و فسفات است. ، فاقد پیوندهاي هیدروژنی است. همانند ساختار برگ شبدري 

کدام گزینه، عبارت مقابل را به طور نادرستی تکمیل می کند؟ «نوع پیوند تشکیل شده بین کدون و آنتی کدون، .................. »  81

در مراحل آغاز و ادامه ي ترجمه تشکیل می شود. در بعضی از مولکول هاي حاصل از رونویسی وجود دارد.

به منظور حذف رونوشت هاي اینترون شکسته می شود. 23در مراحل  و  رونویسی پروکاریوت ها، شکسته می شود.

چند مورد نمی تواند جمله ي مقابل را به درستی تکمیل کند؟  82
«هر RNA پیک در سلول ها .................. »

الف) همواره به یک نوع پلی پپتید ترجمه می شود.
ب) قبل از خروج از هسته، دچار تغییرات می شود.
ج) داراي یک کدون آغاز و یک کدون پایان است.

د) پس از رونویسی از جایگاه پایان رونویسی، از RNA پلی مراز جدا می شود.

1234

در مرحله ي .................. در مهندسی ژنتیک، هیچ گاه آنزیم .................. سبب .................. پیوند کووالان نمی شود.  83

کلون کردن ژن – هلیکاز - شکستن – محدودکننده - شکستن  برش 

غربال کردن – پلی مراز - تشکیل کلون کردن ژن – پلی مراز - شکستن

در گیاه شبدر تولید .................. از گرده افشانی، تحت کنترل ژن خود ناسازگار است.  84

گامتوفیت نر، قبل گامتوفیت نر، بعد تخمزا، قبل   آنتروزوئید، بعد

در مورد هر جانوري که سطح مبادله ي اکسیژن و دي اکسید کربن به درون بدن منتقل شده است، کدام عبارت درست می باشد؟  85

بعضی از درشت مولکول هاي موجود در بدن، در فضاي خارج سلولی هیدرولیز می شوند.

کارآیی دستگاه گردش خون در تبادل گازهاي تنفسی افزایش یافته است.

فشار تراوش در ابتداي مویرگ ها بیش از فشار اسمزي است.

مراحل اولیه ي نمو رویان، یکسان می باشد. 

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می نماید؟  86
« ..................  ،P ریبوزوم  .................. جایگاه A در جایگاه »

مانند – tRNAها پس از ورود از آمینواسید خود جدا
می شوند.

مانند- پیوندهاي هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون شکسته می شود.

برخلاف- تعداد کدون هاي کمتري وارد و خارج می شوند. برخلاف – تعداد  tRNAهاي کم تري وارد و خارج می شوند.
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ها پس از ورود از آمینواسید خود جدا

برخلاف- تعداد کدون هاي کمتري وارد و خارج می شوند.

www.alirezaafshar.org



A U G G C C A G C C C A A C G C G A U A C U A G

) اولین کدونی که با توجه به رشته ي  زیر مشخص نمایید توالی آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود. مشابه کدام مورد است؟   87

وارد جایگاه  می شود. 

) آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود. 

) آخرین کدونی که وارد جایگاه  می شود. 

) اولین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود.

 و  و  و  و  و 

اگر هنگام بخشی از مراحل بلوغ یک مولکول  mRNA در سلول سازنده کراتین در آرمادیلو، مجموعا  پیوند فسفودي استر در میانه مولکول  88
شکسته و تولید شده باشد، چند مورد از موارد زیر درست است؟

الف- رمز پایان ترجمه در اگزون شماره  قرار گرفته است

ب- در اثر این فرایند، تعداد مولکول هاي آب محیط به اندازه  عدد تغییر می کند
ج- این فرایند در کل انرژي زا محسوب می شود 

د- طی این فرایند  اینترون از مولکول حذف شده است

چهار مورد سه مورد دو مورد یک مورد

45

16

16

15

در ژن پروتئین ساز باکتري مولد ذات الریه، اگر جهش نقطه اي از نوع  ..................  رخ دهد، در این باکتري قطعاً تغییري در .................. صورت  89
نمی گیرد.

دو – فعالیت محصول نهایی ژن یک – اندازه ي رونوشت اولیه ي ژن   

دو – تنظیم بیان ژن یک – اندازه ي عامل ترانسفورماسیون  

کدام عبارت نادرست است؟  90

در آمیزش همسان پسندانه همانند درون آمیزي فراوانی الل ها تغییر نمی کند.

آمیزش همسان پسندانه همانند درون آمیزي سبب افزایش فراوانی افراد هوموزیگوس می شود.

الل هاي نامطلوب غالب سریع تر از الل هاي نامطلوب مغلوب از جمعیت دیپلوئید حذف می شوند.

 الل هاي نامطلوب مغلوب اتوزومی سریع تر از الل هاي نامطلوب مغلوب وابتسه به جنس از جمعیت دیپلوئید حذف می شوند.

چند مورد جمله ي زیر را به درستی کامل می کند؟  91

اگر جمعیت شبدر داراي  نوع الل براي ژن خودناسازگار باشد ..................

 الف)  از انواع آمیزش ها منجر به ایجاد  نوع رویان متفاوت می شود.

ب)  از انواع آمیزش ها تنها منجر به ایجاد یک نوع ژنوتیپ جدید براي رویان می شود.

ج)   از انواع آمیزش ها منجر به ایجاد ژنوتیپ مشابه والد نر می گردد.

د) یک گیاه شبدر با  انواع گیاهان می تواند گرده افشانی انجام دهد.

4
6

30
4

24
30
24
30

5
6

1234

در جمعیتی از شبدرها ژن خودناسازگار داراي سه نوع الل با فراوانی برابر است. از این نظر ..................  92

انواع دانه هاي گرده ي یک گیاه نر بر روي  گیاهان ماده توانایی رویش دارند.

یک گیاه نر بر روي حدود  درصد گیاهان ماده توانایی ایجاد ژنوتیپ مشابه دارد.

سلولی با دو الل مشابه در گیاه شبدر مشاهده نمی شود.

امکان ندارد هر سه نوع الل در ساختار تخمک لقاح یافته مشاهده شود.

1
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براساس ..................  93

آزمایش میلر، می توان هر  نوع آمینواسید را از گازهاي اولیه درون دستگاه ساخت.

الگوي سوپ بنیادین، جو اولیه نمی توانست داراي گازهاي  و   باشد.

الگوي حباب، در مرحله ي  مولکول هاي آلی ساده وارد اتمسفر شدند.

نظریه ي درون هم زیستی، غشاي غیر تاخورده میتوکندري شبیه غشاي سلولی باکتري هوازي است.

20

43

3

بر  اساس شواهد سنگواره اي، در فاصله ي زمانی وقوع سومین تا شروع پنجمین انقراض گروهی، کدام اتفاق رخ داد؟  94

ماهی هاي کوچک و فاقد آرواره پدیدار شدند. یک دوره ي خشکی وسیع حاکم گردید.

دوزیستان اولیه به منظور جذب اکسیژن هوا، شش دار شدند. به تدریج خزندگان، بیشترین فراوانی را از آن خود کردند.

کدام عبارت، درباره ي یک جمعیت طبیعی نادرست است؟  95

انتخاب طبیعی می تواند در جهت افزایش نوعی از الل هاي آن عمل نماید. بیش از یک عامل می تواند سبب افزایش تنوع الل هاي آن شود.

هر عامل تغییر دهنده ي فراوانی الل ها، بر کاهش الل هاي نامطلوب آن مؤثر است. کاهش توان زیستی افراد می تواند ناشی از افزایش تنوع الل هاي آن باشد.

در نوروسپوراکراسا، هر کدام از .................. سلول .................. .  96

هاي - می تواند بیش از یک نوع آمنیواسید را شناسایی و حمل کند. هاي کوچک - توسط  پلی مراز  یا  ساخته شده است.

هاي - تنها در بخش کوچک ریبوزوم وجود دارند. هاي هسته  - در صورت ورود به سیتوپلاسم، بالغ اند.

در گونه زایی هم میهنی  .................. گونه زایی دگر میهنی  ..................  97

همانند – رانش ژن باعث واگرایی بین خزانه هاي ژنی جدا شده می شود.

برخلاف – به دلیل توقف یا کُند شدن شارش ژن، انواع متفاوت ظاهر می شوند.

همانند – جدایی تولیدمثلی و گونه زایی در یک نسل روي می دهد.

برخلاف – اعضاي هر دو جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولیدمثلی می شوند.

کدام عبارت، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  98
طبق الگوي حباب، در مرحلۀ  ..................

چهارم، انرژي لازم براي تولید مولکول هاي آلی پیچیده فراهم می شد.

پنجم، مخلوطی از ترکیب هاي آلی ساده و پیچیده وارد اقیانوس ها می شدند.

سوم، مولکول هاي آلی ساده تشکیل و پس از ترکیدن حباب ها وارد جو می شدند.

دوم، گازهاي مورد نیاز براي تشکیل آمینواسیدها، از تأثیر پرتوهاي فرابنفش در امان می ماندند.

کدام گزینه نادرست است؟  99
در یک گیاه شبدر که داراي ژن خودناسازگار است،  ..................

امکان ندارد سلول هاي تخم، ژنوتیپی متفاوت با ژنوتیپ والدین داشته باشند.

قطعاً در نیمی از سلول هاي حاصل از لقاح براي این ژن، دو الل یکسان یافت می شود.

این ژن باعث تغییر در فراوانی الل ها در جمعیت نمی شود.

هیچ گاه نمی توان خودلقاحی را مشاهده کرد.

کدام گزینه، عبارتِ زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  100
«پژوهشگران عقیده دارند که  .................. ، حدود یک میلیارد و شصت میلیون سال قبل از  .................. ، به وجود آمدند.»

نخستین جاندارن تک سلولی - اولین یوکاریوت ها اولین یوکاریوت ها - نخستین انقراض گروهی

نخستین جانداران پرسلولی - حاکم شدن یک دورة خشکی وسیع اولین مهره داران ساکن خشکی - آخرین انقراض گروهی

10

ش
سال اول پی

ی قدیم نیم
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

«پژوهشگران عقیده دارند که  .................. ، حدود یک میلیارد و شصت میلیون سال قبل از  .................. ، به وجود آمدند.»

نخستین جاندارن تک سلولی - اولین یوکاریوت ها

نخستین جانداران پرسلولی - حاکم شدن یک دورة خشکی وسیع
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/ اگر نمودار تغییرات سرعت- زمان متحرکی مطابق شکل داده شده باشد معادله ي حرکت آن در  کدام است؟  101
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) با سرعت ثابت  در حرکت است. بردار سرعت آن کدام است؟ ذره اي روي خط  (در   1023 510

32 535 2

گلوله اي در شرایط خلا بدون سرعت اولیه از ارتفاعی رها می شود و در ثانیه ي اول مسافتی به اندازه ي   و در ثانیه ي دوم مسافت،  را  103

طی می کند. نسبت  کدام است؟

12

2

1

2342

متحرکی روي محور  ها از مکان  با سرعت اولیه  و شتاب ثابت به حرکت درمی آید و در مکان  سرعت آن به   104

 می رسد معادله ي مکان این متحرك در  کدام است؟
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ماهواره اي درفاصله ي  ازسطح زمین در یک مدار دایره اي به دور زمین می گردد. اگر  شعاع زمین و  شعاع مدار ماهواره و  شتاب  105

جاذبه در روي زمین باشد، دوره ي گردش ماهواره در  کدام است؟
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در شکل مقابل، جسم را از نقطه ي  مماس بر سطح شیبدار رو به بالا پرتاب می کنیم. جسم به نقطه اي رسیده و بر می گردد. اگر اندازه ي  106
شتاب در موقع رفت دو برابر اندازه ي شتاب در برگشت باشد، ضریب اصطکاك جنبشی سطح کدام است؟
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در شکل جسمی به وزن  با  به دیوار قائمی فشرده شده و در تعادل است. اصطکاك آستانه حرکت بین جسم و دیوار  107

چند نیوتن است؟ ، 
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اگرطول آونگ ساده اي را   افزایش دهیم.دوره آن چگونه تغییر می کند؟  108

 افزایش کاهش افزایش  کاهش
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گلوله اي با سرعت اولیه ي  در شرایط خلأ در راستاي قائم به طرف بالا پرتاب می گردد. چه مسافتی را در ثانیه ي سوم حرکت خود طی  109

می کند؟ 
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نیروي  به جسم وارد می کنیم و جسم ساکن است، اگر نیروي  را مطابق شکل به جسم وارد کنیم:  110

اصطکاك در آستانه لغزش ثابت می ماند. نیروي سطح ثابت می ماند.

نیروي سطح زیاد شده و راستاي آن به عمود نزدیک می شود. نیروي سطح زیاد شده و راستاي آن به افق نزدیک می شود.

جسمی به جرم   روي پاره خطی به طول  سانتی متر در هر دقیقه  نوسان کامل انجام می دهد. نیروي بازگردانندة وارد بر این  111

نوسانگر در لحظه اي که سرعتش  است چند نیوتون است؟ 
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1

F

F اصطکاك در آستانه لغزش ثابت می ماند.

نیروي سطح زیاد شده و راستاي آن به عمود نزدیک می شود.

جسمی به جرم   روي پاره خطی به طول  سانتی متر در هر دقیقه  نوسان کامل انجام می دهد. نیروي بازگردانندة وارد بر این  
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جسمی به جرم  با سرعت ثابت  بر روي سطح افقی در جهت محور   حرکت می کند. اگر نیروي  در خلاف جهت محور  به  112

مدت  به جسم اثر کند، اندازه ي بردار اندازه حرکت در پایان  کدام است؟
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در شکل زیر ضریب اصطکاك جنبشی وزنه ها با سطح افقی  است. اگر نیروي کشسانی فنر  باشد،  شتاب حرکت وزنه ها و بزرگی  113

نیروي  به ترتیب از راست به چپ چقدر است؟
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مطابق شکل، جسمی با سرعت اولیه ي  از پایین سطح شیب دار و مماس با آن به طرف بالاي سطح پرتاب می شود. جسم حداکثر به  114

ارتفاع چند سانتی متري از سطح زمین می رسد؟ 
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جسمی به جرم  از بالاي سطح شیب داري که با افق زاویه ي  می سازد، از حال سکون رو به پایین می لغزد. اگر ضریب اصطکاك جنبشی  115

جسم با سطح برابر  باشد، سرعت جسم در پایین سطح شیب دار کدام است؟
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انرژی نمودار انرژي نوسانگر به صورت داده شده است دوره آن:  116
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117  و  به ترتیب مکان و دامنه یک نوسانگر ساده است. در لحظۀ  ،  می باشد و جهت حرکت نوسانگر در آن لحظه به سمت

مرکز نوسان است. اگر یک ثانیۀ بعد نوسانگر دوباره به همان مکان برسد، دورة این نوسانگر حداکثر چند ثانیه است؟
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متحرکی در یک مسیر مستقیم، نصف مسیر را با سرعت  و بقیه آن را در همان جهت با سرعت  می پیماید. سرعت متوسط این  118
متحرك در کل مسیر چند متر بر ثانیه است؟
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گلوله  از سطح زمین با سرعت اولیه  به طور قائم رو به بالا پرتاب می شود. همزمان گلوله  از ارتفاع  متري زمین رها می شود.  119

( لحظه اي که دوگلوله از کنار یکدیگر عبور می کنند، بزرگی سرعت گلوله  چند متر بر ثانیه است؟ ( از مقاومت هوا صرف نظر شود  
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نمودار بعد – زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد، به صورت شکل مقابل است. اگر جرم نوسان گر برابر با  باشد،  120

( انرژي جنبشی آن در لحظه ي  برابر با چند ژول است؟ (
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( )لحظه اي که دوگلوله از کنار یکدیگر عبور می کنند، بزرگی سرعت گلوله  چند متر بر ثانیه است؟ ( از مقاومت هوا صرف نظر شود   )10لحظه اي که دوگلوله از کنار یکدیگر عبور می کنند، بزرگی سرعت گلوله  چند متر بر ثانیه است؟ ( از مقاومت هوا صرف نظر شود   لحظه اي که دوگلوله از کنار یکدیگر عبور می کنند، بزرگی سرعت گلوله  چند متر بر ثانیه است؟ ( از مقاومت هوا صرف نظر شود  
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( لحظه اي که دوگلوله از کنار یکدیگر عبور می کنند، بزرگی سرعت گلوله  چند متر بر ثانیه است؟ ( از مقاومت هوا صرف نظر شود  
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( لحظه اي که دوگلوله از کنار یکدیگر عبور می کنند، بزرگی سرعت گلوله  چند متر بر ثانیه است؟ ( از مقاومت هوا صرف نظر شود  
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 زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد، به صورت شکل مقابل است. اگر جرم نوسان گر برابر با  باشد،100 زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد، به صورت شکل مقابل است. اگر جرم نوسان گر برابر با  باشد، زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد، به صورت شکل مقابل است. اگر جرم نوسان گر برابر با  باشد،
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جسمی را روي سطح شیب دار قرار می دهیم و به تدریج زاویه ي سطح شیب دار با افق را افزایش می دهیم. در لحظه اي که جسم شروع به حرکت  121

می کند، زاویه ي سطح شیب دار با افق برابر  است. ضریب اصطکاك ایستایی سطح با جسم کدام است؟ 

1
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x m )(

شکل مقابل نمودار مکان- زمان جسمی را که برروي محور  حرکت می کند، نشان می دهد. کدام یک از گزینه هاي زیر نمودار سرعت- زمان  122
حرکت جسم را به درستی نشان می دهد؟

t (s)0

v m
s )(

t (s)0

v m
s )( v

t (s)0

m
s )( v

t (s)0

m
s )(

t(s)

2

0

-2

4
8

a m
s )( 2

نمودار شتاب – زمان متحرکی در حرکت بر خط راست مطابق شکل مقابل است. اگر سرعت اولیه ي جسم  باشد، در کدام بازه ي زمانی،  123

حرکت متحرك تندشونده است؟
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نقش یک موج عرضی در طناب، در لحظه ي  مطابق شکل زیر است. اگر  طول بکشد تا موج از  به  برسد، حداقل چند ثانیه  124

طول می کشد تا ذره ي  در مکان  قرار گیرد؟
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کدام نمودار  ، مربوط به متحرکی است که روي خط راست، در حال حرکت است؟  125
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دو متحرك با شتاب هاي ثابت به طور هم زمان از حال سکون از نقطه ي   به سمت نقطه ي   در مسیري مستقیم شروع به حرکت می کنند.  126

در یک لحظه سرعت متحرك اول،  برابر سرعت متحرك دوم است. اگر سرعت متحرك اول در انتهاي مسیر    باشد، سرعت متحرك دوم در

انتهاي مسیر چند متر بر ثانیه است؟

330

1010 31510 2

در حرکت نوسانی هماهنگ، در کدام یک از موارد زیر، مکان نوسان کننده الزاماً منفی است؟  127

شتاب منفی باشد. سرعت منفی باشد. شتاب مثبت باشد. سرعت مثبت باشد.
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دو متحرك با شتاب هاي ثابت به طور هم زمان از حال سکون از نقطه ي   به سمت نقطه ي   در مسیري مستقیم شروع به حرکت می کنند.  

در یک لحظه سرعت متحرك اول،  برابر سرعت متحرك دوم است. اگر سرعت متحرك اول در انتهاي مسیر    باشد، سرعت متحرك دوم در30در یک لحظه سرعت متحرك اول،  برابر سرعت متحرك دوم است. اگر سرعت متحرك اول در انتهاي مسیر    باشد، سرعت متحرك دوم دردر یک لحظه سرعت متحرك اول،  برابر سرعت متحرك دوم است. اگر سرعت متحرك اول در انتهاي مسیر    باشد، سرعت متحرك دوم در

10 2

شتاب منفی باشد.
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در شکل زیر دو وزنه روي سطح شیبدار بدون اصطکاکی با نیروي  و با شتاب ثابت  به طرف بالاي سطح کشیده می شوند. اگر اندازه ي  128

برایند نیرو هاي وارد بر وزنه ي  بیش تر از اندازه ي برایند نیروهاي وارد بر وزنه ي  باشد. اندازه ي نیروي کشش نخ بین دو وزنه چند

نیوتن است؟ 

صفر
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در یک مسیر مستقیم، خودرویی به صورت تندشونده با سرعت  و شتاب  از مبدأ مختصات عبور می کند. یک ثانیه بعد خودروي  129

دیگري که در فاصله  از مبدأ مختصات قرار دارد از حال سکون و با شتاب ثابت  در همان جهت شروع به حرکت می کند. این دو خودرو

در طول مسیر  بار از کنار یکدیگر می گذرند. فاصله ي این دو نقطه چند متر است؟
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در شکل روبه رو، اندازه ي نیروي اصطکاك بین وزنه و سطح شیب دار به اندازه ي  برابر اندازه ي وزن جسم است. اندازه ي نیروي  که  130

موازي با سطح شیب دار به جسم وارد می شود، چند نیوتون باشد تا جسم با سرعت ثابت از روي سطح شیب دار پایین بیاید؟ 
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دو موج با معادلات  و  در  به ترتیب در طناب هاي هم جنس   131

و  منتشر می شوند. اگر جرم واحد طول دو طناب یکسان باشد، در یک دوره ي نوسان دو موج، نسبت مقدار متوسط توان انتقال انرژي از یک نقطه ي

، کدام است؟ طناب  به مقدار متوسط توان انتقال انرژي از یک نقطه ي طناب 
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نمودار سرعت – زمان متحرکی که روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. کدام یک از جمله هاي زیر نادرست است؟  132

جابه جایی متحرك در مدت زمان   برابر با صفر است.

شتاب حرکت در طول مسیر ثابت است.

اندازه ي سرعت در ابتدا و انتهاي بازه ي زمانی   تا   یکسان است.

جهت حرکت در کل بازه ي زمانی یکسان است.

2

02

در یک محیط انتشار موج، دو نقطه ي  و  با هم   رادیان اختلاف فاز دارند. حداقل فاصله ي بین این دو نقطه چند برابر طول موج است؟  133
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گلوله اي به جرم  گرم در صفحۀ  روي یک دایره به مرکز مبدأ مختصات حرکت دایره اي یکنواخت انجام می دهد. اگر بردار سرعت  134

گلوله در لحظۀ   در نقطۀ   به صورت   باشد، بردار نیروي برایند وارد بر گلوله در لحظۀ   در  کدام

است؟ 
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در شرایط خلأ، گلوله اي از سطح زمین با سرعت اولیۀ  در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می شود. اگر این گلوله پس از طی مسافت هاي  135

متوالی  و  پس از پرتاب در مکان یکسانی قرار گیرد، گلوله پس از چند ثانیه از لحظۀ پرتاب به نقطۀ اوج می رسد؟ 
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  باشد، بردار نیروي برایند وارد بر گلوله در لحظۀ   در  کدام
2

  باشد، بردار نیروي برایند وارد بر گلوله در لحظۀ   در  کدام
2

  باشد، بردار نیروي برایند وارد بر گلوله در لحظۀ   در  کدام
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در شرایط خلأ، گلوله اي از سطح زمین با سرعت اولیۀ  در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می شود. اگر این گلوله پس از طی مسافت هاي  

10متوالی  و  پس از پرتاب در مکان یکسانی قرار گیرد، گلوله پس از چند ثانیه از لحظۀ پرتاب به نقطۀ اوج می رسد؟ 
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دو سیم هم طول و هم جنس با نیروي کشش یکسان ولی با قطرهاي متفاوت داریم که هر دو انتهاي سیم ها به دو نقطۀ ثابت بسته شده و صوت  136

حاصل در آن ها همدیگر را به تشدید درآورده اند. اگر در سیم اول  گره و در سیم دوم  گره ایجاد شده باشد، قطر سیم اول چند برابر قطر سیم دوم
است؟

47
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قطاري به طول  متر در فاصلۀ  متري یک پل با طول  متر از حال سکون با شتاب  به سمت پل شروع به حرکت می کند و  137

پس از آنکه سرعت آن به  رسید، با سرعت ثابت به مسیر خود ادامه می دهد. شخص  ابتداي قطار و شخص  انتهاي قطار نشسته است.

مدت زمانی که شخص  روي پل قرار دارد چند برابر مدت زمانی است که شخص  روي پل قرار دارد؟
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بیشینۀ سرعت نوسانگر ساده اي  متر بر ثانیه است. در لحظه اي که انرژي پتانسیل کشسانی نوسانگر  برابر انرژي جنبشی آن است، بزرگی  138
سرعت جسم چند متر بر ثانیه است؟
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در شکل زیر، جسم از بالاي سطح شیب دار، رها می شود و با سرعت  به پایین سطح می رسد. ضریب اصطکاك جنبشی جسم با سطح  139

چقدر است؟ 

15

10 0٫8
2

53

3
4

7
12

1
3

1
6

گلوله اي از ارتفاع  متري با سرعت اولیۀ  در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می شود. بزرگی سرعت متوسط گلوله از لحظۀ پرتاب تا  140

لحظۀ رسیدن آن به سطح زمین چند متر بر ثانیه است؟ ( و مقاومت هوا ناچیز است.)

12010

10
2

20253035

کدامیک از ترکیبات زیر اکسید اسیدي است؟  141

2 33

در واکنش درحال تعادل  انرژي فعالسازي واکنش رفت  کیلوژول بر مول و  کیلوژول است انرژي فعالسازي  142

واکنش برگشت چند کیلوژول بر مول میباشد؟

21268

68805640

( کدام بیان درست است؟   (  143

هرچه مقدار  اسیدي بزرگ تر باشد، آن اسید ضعیف تر است.

متانول که مولکول آن داراي یک گروه  است، یک باز آرنیوس به حساب می آید.

، مولکول آب نقش باز برونستد را دارد. در واکنش 

، مولکول آمونیاك نقش باز آرنیوس را دارد. در واکنش 

62
2 2 6

2

3 4
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در واکنش  انرژي فعال سازي واکنش رفت  است. انرژي فعال سازي واکنش برگشت  144
چند کیلوژول است؟

185 15

200170180285

تغییر فشار بر کدام واکنش زیر بی اثر است؟  145

2 22 2 33 2

2 222 2

، برابر ، سرعت متوسط مصرف  اگر در واکنش:   146

 مول بر ثانیه باشد، سرعت متوسط تشکیل  چند مول بر دقیقه است؟

12 6 2 92 3 3 6 2

0٫012

0٫360٫450٫540٫63

، اگرمقدار  مول گاز  رادریک ظرف سربسته  لیتري گرما دهیم تا تعادل گازي :   147

برقرارشود ، ودرحالت تعادل،  درصد این گاز تجزیه شده باشد ، ثابت این تعادل در دماي آزمایش، برحسب  کدام است؟

12 522 42 5 2 2

503 3

0٫20٫250٫1252٫5

  

جدول زیر که مربوط به واکنش  می باشد، در یک ظرف  لیتري در حال انجام است. سرعت تولید گاز اکسیژن  148

در  ثانیه ي پنجم از شروع واکنش چند مول بر دقیقه است؟

2 42 5 2 22

زمان100

2

100
0٫020

200
0٫017

300
0٫026

400
0٫032

500
0٫037

600
0٫039

0٫00157٫5 10 43 10 32٫5 10 4

149  مول مادة  را در ظرفی می ریزیم تا واکنش  انجام شود. اگر در ثانیۀ  نمودار «مول- زمان »  و  با هم برخورد کنند و بدانیم که

سرعت مصرف  از ابتدا تا ثانیۀ  برابر  مول بر ثانیه باشد،  کدام است؟

3

0٫01

1001015015

زمان 

غلظت 

با توجه به جدول مقابل که غلظت سه ماده  و  و  را نشان می دهد به جاي  و  به ترتیب چه اعدادي میتوان نوشت؟  150

 و  و 

 و  و 

1050

22٫22٫6

0٫80

1٫60

12٫22٫21٫8

1٫22٫42٫22٫4

اگر واکنش  با ثابت تعادل  در یک ظرف  لیتري انجام شود و پس از برقراري  151

تعادل  مول  درون ظرف باشد، چند مول  در ابتدا وارد ظرف کردهایم؟

22 28002

42

4٫322٫012٫464٫04

اگر مقداري گاز  را وارد ظرفی کنیم که در آن بین  تعادل برقرار است، چه تغییري حاصل می  152

شود؟

ثابت تعادل آن با توجه به رابطهي  افزایش مییابد.

در این حالت  میشود بنابراین تعادل به سمت تولید کلسیم اکسید جابهجا میشود.

جرم کلسیم کربنات، زیاد و جرم کلسیم اکسید کم میشود.

چون ثابت تعادل فقط به غلظت  وابسته است مقادیر  و  تغییري نمیکنند.

23 2

2

23
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، به صورتی پیش می رود که در هر ساعت غلظت ماده ي اولیه نصف می شود. اگر غلظت ماده اولیه برابر  واکنش   153

، چند ساعت زمان لازم است؟  باشد، براي تجزیه  مولکول هاي  

22

1 193٫752

45810

کدام واکنش بدون نیاز به کاتالیزگر در صنعت و آزمایشگاه انجام میشود؟   (با کمی تغییر)  154

 

2 22 2 33 22 2 3

2 22 2 2 23 2

در یک ظرف واکنش، در مدت زمان چهار دقیقه بعد از آغاز واکنش تجزیه ي  گازي، سرعت متوسط تولید گاز کلر  است. اگر  155

 گرم از   پس از گذشت این زمان در ظرف واکنش باقی بماند، چند درصد از   تجزیه شده است؟ (حجم مولی گازها در دماي

واکنش  لیتر و  و  )

50٫1 1

199٫8455

2535٫5 131

25٫0250٫0470٫0435٫02

، که در یک ظرف یک لیتري در دماي معین از واکنش  با  به تعادل اگر در واکنش فرضی   156

رسیده است،  مول گاز  ،  مول گاز  و  مول گاز  وجود داشته باشد، ثابت تعادل این واکنش برابر چند   است؟

4 2

0٫20٫10٫22 2

800900160018000

باتوجه به واکنشهاي تعادلی زیر، کدام مطلب نادرست است؟  157

 

شمار فازها در هر چهار واکنش تعادلی برابر است.

) بی تاثیر است. ) و ( تغییر فشار بر واکنش هاي تعادلی (

) یکسان است. ) و ( یکاي ثابت تعادل واکنش هاي تعادلی (

)، رابطه ي   رفت برگشت برقرار است. در واکنش تعادلی (

3 2 3 23 2

4 4 32 3 4 2

6 64 6 4

4 2 4 32 2 2

4
6

کدام مطلب در مقایسه   با   و آنیونهاي آنها نادرست است؟  158

یون هیدروژن فسفات، مانند یون دي هیدروژن فسفات، خصلت آمفوتري دارد.

شمار پیوندهاي داتیو در مولکول  در مقایسه با  کم تر است.

یون  باز مزدوج یون  است و به مانند یون  ، چهار وجهی است.

) سولفوریک اسید از  فسفریک اسید، بزرگ تر است. ثابت یونش مرحله نخست ( 

3 42 4

2 43 4

2
44

3
4

11

تعداد مول هاي برابر از  و  ، در دماي معین در یک ظرف سربسته ي یک لیتري باهم واکنش می دهند. پس از مدتی تعادل   159

،  برابر غلظت تعادلی  است. هم چنین در حالت  در ظرف برقرار می شود. غلظت تعادلی 

تعادل، جرم توده ي موجود در ظرف، برابر  گرم می باشد، در این صورت چند گرم گوگرد در ظرف واکنش داریم؟ 

22

22 20٫42

651

32 127 1 1

632168

زمان

غلظت
باتوجه به نمودار «غلظت- زمان» زیر که براي واکنش فرضی  رسم شده است، کدام مطلب درست عنوان شده است؟  160

واکنش رفت پیشرفت خوبی دارد یعنی مقدار قابل توجهی از واکنش دهنده به فراورده تبدیل شده است.

در آن  است و تعادل در سمت واکنش دهنده قرار دارد.

پیشرفت واکنش رفت و برگشت تقریباً برابر است.

با بهره گیري از اصول استوکیومتري، می توان محاسبه هاي کمی را انجام داد.

1
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کدام مطلب صحیح است؟  161

، اسید مزدوج  و باز مزدوج  است.

، آب نقش باز برونستد را دارد. در واکنش 

گل ادریسی در خاك اسیدي به رنگ سرخ درمی آید.

اکسید عنصرهاي  و  در آب به ترتیب خاصیت اسیدي و بازي را دارند.

3
2
32 3

2 2 3

1916

فرمول شیمیایی آلاینده

مقدار آلاینده بر حسب گرم
به ازاي طی یک کیلومتر

در غیاب مبدل

در حضور مبدل

با توجه به جدول زیر که مقدار برخی از آلاینده ها را در گازهاي خروجی از اگزوز خودروها در غیاب و در حضور مبدل کاتالیستی نشان می دهد،  162
کدام عبارت درست است؟

بیش ترین درصد کاهش توسط مبدل کاتالیستی مربوط به  است.

در حضور مبدل کاتالیستی، آلاینده ي   درصد کاهش می یابد.

،   را به   و   و  را به   تبدیل می کند. مبدل کاتالیستی  را به  

اگر روزانه یک میلیون خودرو فعالیت کنند و هر خودرو به طور میانگین   مسافت طی کند، استفاده از مبدل کاتالیستی از ورود  تن آلاینده به هواکره جلوگیري می 
کند.

5٫991٫671٫04

0٫610٫070٫04 94

2222

50399

پس از گذشت  ثانیه از آغاز واکنش تجزیه ي هیدروژن پراکسید، تمام  مصرف شده و سرعت واکنش برابر   163
است. کدام یک از جدول هاي زیر، می تواند تغییرات مول گاز تولید شده در این واکنش را با گذشت زمان، در حضور کاتالیزگر نشان دهد؟

302 20٫4 1
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جدول زیر مربوط به واکنش  است. کدام مقایسه در مورد آن صحیح است؟  1644 5 4 63 2 2

2

6
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2 2 زمان
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100 200

4 5

500

2

کدام مطلب نادرست است؟  165

گازهاي  و  به علت واکنش پذیري بالا، با ورود به بدن انسان به بافت هاي مختلف بدن آسیب می رسانند.

واکنش ناخواسته ي گاز نیتروژن با اکسیژن هوا در موتور خودرو، به دلیل دماي بالا، تولید گاز  می کند.

کاتالیزگر باید پایداري شیمیایی و گرمایی بالایی داشته باشد و در حضور آن واکنش هاي ناخواسته دیگري انجام نشود.

براي جذب  موجود در گازهاي خروجی از اگزوز خودروها سطح مبدل هاي کاتالیستی را با کلسیم اکسید می پوشانند.
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با توجه به نمودارهاي زیر، حجم ظرف واکنشی که در آن تعادل میان گازهاي  ، و  برقرار شده است، چند لیتر است؟ (دمایی که در آن  166

12نمودارهاي  و  رسم شده اند، باهم برابر می باشد.)

0٫2

5

4

0٫25

کدام مطلب درست است؟  167

اگر تعداد مول هاي گازي در دو طرف تعادل با هم یکسان باشند، تعادل یک تعادل همگن محسوب می شود.

در فرایند مجاورت در واکنش تهیه ي گاز  از گازهاي  و  از کاتالیزگر  استفاده می شود.

افزایش فشار، غلظت گونه هاي موجود در ظرف واکنش براي تعادل  را افزایش می دهد.

، غلظت آمونیاك و تعداد مولکول هاي گازي افزایش می یابد. با افزایش فشار در تعادل 

3222 5

22 2

3 22 2 3
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، غلظت آمونیاك و تعداد مولکول هاي گازي افزایش می یابد.
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جدول زیر، مربوط به واکنش  است. باتوجه به اطلاعات موجود در آن، حجم ظرف واکنش، چند لیتر است؟  168

زمان مجموع شمار مول هاي گاز موجود در ظرف                                     

3 2

1 1

4 10 32٫80

2٫350

22٫545

مقدار زیادي گرد آهن را با  مول بخار آب در ظرفی به حجم  لیتر حرارت می دهیم تا واکنش زیر به تعادل برسد. اگر مقدار ثابت تعادل  169

در دماي آزمایش برابر  باشد. جرم   در حال تعادل چند گرم است؟ 

0٫66

6253 456 16 1

3 4 42 3 4 2

297٫255834٫8

کدام گزینه درست است؟  170

، با نصف کردن حجم سامانه،  دو برابر  می شود. در تعادل گاز 

،  از  کوچک تر می شود. با افزودن آب به تعادل 

در تعادل گازي  اگر با افزایش فشار، سرعت مصرف  از سرعت مصرف  بیش تر شود، با افزایش حجم ظرف نیز  از  کوچک تر می شود.

در واکنش تعادلی تجزیه ي کلسیم کربنات، با افزودن مقداري واکنش دهنده به آن، خارج قسمت واکنش کوچک تر از ثابت تعادل آن می شود.

22 2

2 2

کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟  171
آ) هر کاتالیزگر می تواند، یک واکنش معین را سرعت ببخشد.

ب) کاتالیزگرها، باید در برابر شرایط انجام واکنش هاي شیمیایی پایدار بمانند.
پ) مبدل کاتالیستی خودروها، توري هایی از جنس فلزهاي پلاتین، پالادیم و رودیم هستند.

ت) گاز   خروجی اگزوز خودروها در مجاورت مبدل کاتالیستی، به سرعت به گاز   مبدل می شود.

ب، پ، ت آ، ب، پ پ، ت  آ، ب 

22

کلسیم کربنات با هیدرو کلریک اسید مطابق معادله ي زیر واکنش می دهد. کدام تغییرها باعث افزایش سرعت تولید گاز  می شود؟   172

الف – استفاده از  محلول  با غلظت مشخص به جاي  محلول  با همان غلظت

ب – کاهش دادن حجم ظرف واکنش از  لیتر به  لیتر

ج – استفاده از محلول  مولار  به جاي محلول  مولار   
د – قرار دادن ظرف واکنش در حمام آب گرم

الف، ب، ج و د ج و د ب، ج و د الف، ج و د

2

23 2 2 2

10050

21

21

باتوجه به جدول زیر، گاز  حاصل از فعالیت مبدل هاي کاتالیستی، با چه آهنگی برحسب گرم بر متر طی شده توسط خودروها از اگزوز  173

آن ها خارج می شود؟          
                    فرمول شیمیایی آلاینده   

                  در غیاب مدل     مقدار آلاینده برحسب گرم به ازاي یک کیلومتر  
                 در حضور مبدل  

2

14 16 12 1 1

4 10

5٫931٫801٫04

0٫610٫060٫04

8٫3613٫648٫36 10 31٫364 10 2

19

ش
سال اول پی

ی قدیم نیم
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

باتوجه به جدول زیر، گاز  حاصل از فعالیت مبدل هاي کاتالیستی، با چه آهنگی برحسب گرم بر متر طی شده توسط خودروها از اگزوز  
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تعادل فرضی   در یک ظرف  لیتري برقرار است. با فرض اینکه مقدار ثابت تعادل براي این واکنش برابر با   باشد، در  174

لحظۀ برقراري تعادل، چند مول از مادة  در ظرف موجود است؟ (حالت فیزیکی مواد یا جامد است یا گاز)

2 3564
2

2

0٫1254200٫625

باتوجه به داده هاي جدول زیر که مربوط به واکنش  می باشد، کدام یک از نمودارهاي زیر براي حالتی که غلظت  175
اولیۀ واکنش دهنده ها، برابر یک مول بر لیتر است، نادرست است؟

آزمایشسرعت آغازي واکنش

زمان

[[A

[[B

R

[[

R

A

R

زمان

3 2

1 111

2٫7 10 30٫40٫051

2٫43 10 20٫40٫152

4٫86 10 20٫80٫153

، قانون سرعت از رابطۀ  تبعیت می کند. واکنش با  مول از هر یک از در واکنش گازي فرضی   176

،  برابر غلظت  است، سرعت واکنش  سرعت اولیه باشد،  چند واکنش دهنده ها در ظرفی  لیتري آغاز می شود. اگر در لحظه اي که غلظت 

است؟

2 210

5
3
2

9
32

310٫52

: بدون حضور محلول  انجام می گیرد. کدام مورد (موارد) از : در حضور محلول  و  واکنش تجزیۀ هیدروژن پراکسید در دو حالت   177
مطالب زیر صحیح است؟

آ ) انرژي فعال سازي واکنش رفت در حالت  کم تر از انرژي فعال سازي واکنش رفت در حالت  است.

ب ) فرآورده ها در حالت  پایدارتر از حالت  هستند.

پ ) پیچیده فعال در حالت  پایدارتر از پیچیده فعال در حالت  است.
ت ) در دماي یکسان تغییرات انرژي آزاد گیبس در دو حالت یکسان است.

آ - ب - پ پ - ت آ - ت ب

در سامانۀ در حال تعادل  در دماي معین در یک ظرف سر بستۀ  لیتري، مقدار هر یک از مواد برابر   178

مول می باشد. اگر حجم سامانه به 4 لیتر افزایش یابد، پس از برقراري تعادل جدید، غلظت  برحسب  به تقریب کدام است؟  
3 2 522

3
1

2٫25 95 80

0٫750٫3751٫250٫625

کدام یک از عبارت هاي زیر در مورد کاربردها و ویژگی هاي نیتروژن درست نیست؟  179

بالاترین درصد فراوانی را در بین گازهاي هواکره دارد.

اصلی ترین عنصر سازندة پروتئین ها و نوکلئیک اسیدها، ویتامین ها و هورمون هاست.

به دلیل نقطۀ جوش پایین، براي منجمد کردن نمونه هاي بیولوژیکی کاربرد دارد.

پایداري بالایی دارد از این رو به عنوان محیط بی اثر در مواد غذایی بسته بندي شده استفاده می شود.

20

ش
سال اول پی

ی قدیم نیم
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

0٫625

www.alirezaafshar.org



، مقدار  مول از هر یک از گازهاي  و  ، به همراه  مول از هر یک از گازهاي  در سامانۀ بسته اي به حجم  لیتر در دماي    180

و بخار آب در تعادل اند. اگر در این دما مقدار  مول گاز  و   مول از بخار آب را از تعادل خارج کنیم، در تعادل جدید غلظت هاي

تعادلی  و  به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟

24253221

0٫50٫5

2

2 2 2

0٫4375 1٫31251٫3125 0٫43750٫875 2٫6252٫625 0٫875
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وقتی زمین لرزه ي بزرگی روي می دهد، در فاصله ي بیش از 103 درجه از مرکز سطحی زلزله، امواج S مستقیماً قابل دریافت نیستند؛ به عبارت دیگر،  1
یک «منطقه ي سیاه»  براي موج S از حدود 103 درجه بعد (تا حداکثر 180 درجه از تمامی جهات نسبت به مرکز زلزله) در آن سوي زمین ایجاد می شود.

سخت
هسته ي خارجی یک منطقه ي سایه ي حلقه مانند براي موج P ایجاد می کند. منطقه ي سایه در نواري حدود 103 تا 142 درجه نسبت به مرکز سطحی زلزله  2

گسترده است.
متوسط

اگر اطلاعات جدول را به صورت زیر بنویسیم، متوجه می شویم که یک ورقه ي تکتونیکی از شرق به غرب در حال حرکت است و در حال عبور از روي یک نقطه  3
ي داغ است، آتش فشانی که جوان تر است و هنوز فعال است بر روي نقطه ي داغ قرار گرفته است.

سخت
4  با حدود  درصد وزنی پوسته ي اقیانوسی بین گزینه ها به طور یکنواخت تري در پوسته ي قاره اي و اقیانوسی وجود دارد.

متوسط
این   سیاره فقط می تواند عطارد و زهره باشند که هر   قمر ندارند، در ضمن   سیاره که گردش وضعی یا گردش انتقالی یکسان داشته باشند یا هر   فاقد  5

اتمسفر باشند وجود ندارد. 
سخت

چون زحل در فاصله ي دورتري از بقیه ي گزینه ها نسبت به خورشید قرار دارد، بنابراین دو حضیض متوالی آن هم (یعنی زمانی که کم ترین فاصله را در مدار  6
خود با خورشید دارد) در زمان طولانی تري اتفاق می افتد.

سخت
طبق تعریف موادي که نقطه ذوبی با فاصله ي زیاد از صفر مطلق ( درجه سانتی گراد) و  درجه سانتی گراد دارند، یخ نامیده می شوند. بنابراین ماده  7

ي A با نقطه ذوب  درجه سانتی گراد یخ محسوب می شود. ماده B هم چون نقطه ذوبش بالاي  درجه ي سانتی گراد است، سنگ به حساب می آید.
سخت

با جداشدن عربستان از آفریقا دریاي جوانی به نام سرخ به وجود آمده است . با گذشت میلیون ها سال وافزایش فاصله ي بین این دو سرزمین، اقیانوسی تشکیل  8
خواهد شد یعنی وسعت دریاي سرخ بیش تر هم خواهد شد. 

متوسط
براي قسمت هاي عمیق تر این روند افزایش، کندتر می شود، زیرا در غیر این صورت، به طور مثال در عمق  کیلومتري (تقریباً انتهاي گوشته) دما باید به   9

 درجه سانتی گراد برسد.
سخت

درصد وزنی  در پوسته ي قاره اي برابر  و در پوسته ي اقیانوسی  است. در نتیجه این اکسید داراي کم ترین اختلاف درصد وزنی در دو پوسته   10
ي قاره اي و اقیانوسی می باشد.

سخت
در مدار  درجه ي جنوبی در روز اول دي ماه، زاویه ي تابش خورشید  درجه (قائم) است.  11

سخت
با توجه به شکل صفحه ي  کتاب درسی این روند متغیر است و با افزایش عمق، روند افزایش شیب زمین گرمایی کندتر می شود.  12

متوسط
) و جهت حرکت از سمت نقطه ي داغ به سمت دراز گودال اقیانوسی می آتش فشان بر روي نقطه ي داغ جوانترین وفعالترین آتش فشان است (آتشفشان   13

باشد.یعنی حرکت از آتش فشان جوان شرق به طرف قدیمی(غرب) است.
متوسط

شدت زمین لرزه بیانگر مقیاسی از میزان خرابی ها است و در نتیجه در نقاط مختلف با اعداد مخلتف نمایش داده می شود. بزرگی زمین لرزه به مقدار انرژي آزاد  14
شده از کانون زمین لرزه وابسته است. بزرگی یک زمین لرزه در ایستگاه هاي مختلف عددي یکسان است.

متوسط
شکل موجود در صورت سؤال، محل برخورد ورقه ي اقیانوس آرام و آمریکاي جنوبی را نشان می دهد. همگرایی ورقه ي اقیانوسی با ورقه ي قاره اي که نتیجه ي آن  15

فرورانش و ذوب بخشی است و نقطه هاي مشکی نشان دهنده ي کانون زمین لرزه هایی عمیق است که عمق هیچ یک، از  کیلومتر تجاوز نمی کند.
سخت

ماگماي آندزیتی حاصل از فرورانش ورقه ي اقیانوسی به زیر ورقه ي قاره اي، در روي قاره ایجاد می شود. از طرفی آندزیت ها خنثی بوده و مقدار سیلیس متوسط  16
دارند. (بیش تر از سایر گزینه هاي بازالتی) پس تحرك کم تري دارند.

متوسط
شب و روز بر اثر حرکت وضعی زمین به وجود می آیند. انحراف  درجه اي محور زمین نسبت به سطح مدار گردش زمین به دور خورشید، سبب ایجاد  17

اختلاف مدت زمان روز و شب در عرض هاي جغرافیایی مختلف می شود، به طوري که در مناطق استوایی، طول مدت روز و شب در تمام مدت سال با هم برابر ( ساعت روز و  ساعت شب)
است و با افزایش عرض جغرافیایی، این اختلاف بیش تر می شود.

متوسط

30
خاموش

15
نیمھ فعال

5
فعال

موقعیت
سن

نوع فعالیت

2 315٫4

2222

273700

73700

2800

84000

2 315٫415٫2

23٫590

32

700

23٫5

1212
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شکل موجود در صورت سؤال، محل برخورد ورقه ي اقیانوس آرام و آمریکاي جنوبی را نشان می دهد. همگرایی ورقه ي اقیانوسی با ورقه ي قاره اي که نتیجه ي آن

فرورانش و ذوب بخشی است و نقطه هاي مشکی نشان دهنده ي کانون زمین لرزه هایی عمیق است که عمق هیچ یک، از  کیلومتر تجاوز نمی کند.

ماگماي آندزیتی حاصل از فرورانش ورقه ي اقیانوسی به زیر ورقه ي قاره اي، در روي قاره ایجاد می شود. از طرفی آندزیت ها خنثی بوده و مقدار سیلیس متوسط
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در همگرایی ورقۀ اقیانوسی با ورقۀ قاره اي، ورقۀ اقیانوسی خم می شود و به زیر می رود و به تدریج در گوشته هضم می شود که این فرآیند را اصطلاحاً فرورانش  18
می گویند. در این حال، مقداري از رسوبات را نیز همراه خود به پایین می کشاند. وقتی این مواد به عمقی در حدود یک صد کیلومتر می رسند، دچار ذوب بخشی می شوند که حاصل آن، ایجاد

ماگمایی با ترکیب بازالتی و آندزیتی است.
متوسط

جسم مورد نظر بین زمین و مریخ قرار دارد. با کاهش فاصله این قطعه سنگ سرگردان با خورشید این قطعه سنگ به زمین نزدیک تر می شود. زمین یک واحد  19
نجومی تا خورشید فاصله دارد.

سخت

طبق شکل کتاب درسی فصل سوم پیش دانشگاهی، در ادامۀ فرورانش ورقه اي، ورقه هاي همگراي قاره اي به هم برخورد خواهند کرد و هیمالیا ایجاد می شود.  20
متوسط

 21

متوسط

 22

بنابراین دامنه ي تعریف تابع فاقد  و  است.
آسان

دامنه  برابر با  است پس اگر بخواهیم  با  برابر باشد باید اولاً دامنه ي آن ها باهم برابر باشند ثانیا به ازاي دامنه ها، ضابطه ها نیز برابر می شوند.  پس:   23

 پس  است.
سخت

 24

) است. براي آن که تابع معکوس پذیر باشد باید یک به یک باشد پس جواب گزینه ي (

توجه: براي بررسی یک به یک بودن یک نمودار، خطوط موازي محور  ها را رسم می کنیم، براي یک به یک بودن باید حداکثر یکبار محور  ها را قطع کند.
آسان

معادله را به صورت  مرتب می کنیم.  25

 غیر قابل قبول 

 قابل قبول  

متوسط

 26
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سخت
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 27

 : می دانیم

 : پس
متوسط

طبق قضیه رشد،  رشد  از   بیش تر است. بنابراین وقتی  باشد رشد مخرج از صورت بیش تر است یعنی  و حد دنباله صفر می شود.  28

آسان

چون  حد متناهی ندارد، پس قطعاً واگراست.   29

با نوشتن جملات دنباله به اکیداً صعودي بودن آن پی می بریم:

آسان
 30

می دانیم: 

 

 

چون  می باشد، پس یک ریشه  و یک ریشه  است.

که اجتماع این  دسته جواب  است. (به این نکته هم توجه کنید  یعنی وقتی  باشد  می شود)

روش دوم: اگر به  صفر دهیم در گزینه اول یکی از جواب ها  می شود که در معادله صدق می کند ولی در هیچ یک از گزینه هاي دیگر  وجود ندارد.

سخت
 31

می دانیم: 

 

 

البته می توانستیم از همان ابتدا از رابطه ي  استفاده کنیم.

سخت
اگر  باشد، نتیجه می گیریم که  است.   32

حال براي تعیین حاصل  کافی است حدود عبارت هاي داخل جزء صحیح را مشخص کنیم. داریم:

سخت
براي این که دو تابع با هم مساوي باشند اولاً باید دامنه ي آن ها برابر باشد ثانیاً ضابطه ي آن ها باید برابر باشد.  33
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با هم برابر نیستند.  

  

توابع با هم مساوي نیستند.  

با توجه به یکی بودن دامنه ها، دو تابع برابر هستند 

با توجه به یکی بودن دامنه ها، دو تابع برابر هستند 

پس دو جفت از این توابع مساوي هستند.
سخت

چون در زوج مرتب اول و سوم مولفه هاي اول با هم برابرند باید مولفه هاي دوم نیز برابر باشند.  34

پس فقط  قابل قبول است.
آسان

می دانیم:   35

 : می دانیم

  

سخت

،  برابر ریشه هاي معادله ي  می باشند،  ریشه هاي معادله ي   36

،  واحد بیشتر از ریشه هاي معادله ي  می باشند. و ریشه هاي معادله ي 
روش اول:
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x

y

A

BCO
α β

        مقایسه با   

  :پس
روش دوم:

، ریشه ي جدید و  ریشه ي قدیم باشد داریم: اگر 

 

  

  
ادامه ي حل مسئله مشابه روش اول است.

متوسط
 37

می دانیم: 

 

سخت
ها،  است.    به نمودار فرضی زیر توجه کنید: باتوجه به شکل در نقطه ي برخورد منحنی با محور   38

   

ها هم، همان ریشه هاي تابع هستند. حال براي محاسبه ي مساحت مثلث به صورت زیر عمل می کنیم:  نقاط برخورد منحنی با محور 

چون مساحت مثلث برابر یک است و قدر مطلق تفاضل ریشه ها در تابع درجه ي دوم برابر  است بنابراین: 

سخت

در تابع با ضابطهي  و  است، پس داریم:  39

 

، ضابطهي تابع  را نوشته و سپس  را به دست میآوریم: حال با معلوم بودن مقادیر  و 

 

متوسط
به کمک اتحاد مزدوج، دنباله را ساده می کنیم. لذا داریم:  40

 
حال به کمک هم ارزي، در هر چند جمله اي تنها جملات با درجه بالاتر باقی می مانند. در نتیجه خواهیم داشت:
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سخت

براي محاسبه مجانب قائم کافی است ریشه مخرج را به دست آوریم.  41

براي پیدا کردن مجانب هاي افقی از تابع ، حد در بی نهایت می گیریم و براي این منظور از هم ارزي واندروالسی کمک می گیریم.

بنابراین  می باشد.

سخت

 42

خط مجانب مایل    

سخت

 43

می دانیم: 

سخت

تابع در  داراي  نسبی و در  داراي  نسبی است. (ابتداي بازه، اکسترمم نسبی نمی باشد و در نقاط  و  مقدار تابع از یکی از همسایه   44
هاي راست و چپ بالاتر و از دیگري پایین تر است بنابراین اکسترمم نسبی نمی باشند)

آسان

فاصلۀ طولی بین ماکزیمم و مینیمم متوالی برابر نصف دورة تناوب است.  45

، بنابراین داریم:  از طرفی 

متوسط

 46

 

چون  همواره مثبت است بنابراین می توانیم آن را از دو طرف حذف کنیم.

 

 

    یا   

پس  است.  

سخت

معادله را به روش هندسی حل می کنیم.  47
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خط   نمودار تابع را در  نقطه قطع می کند بنابراین  و   است.
سخت

 48

خطی افقی موازي محور طول :

1 2

5y =

-

سخت

اگر دوران در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت باشد، علامت زاویه مثبت است، پس زاویه ي دوران برابر است با:  49

با دوران به اندازه ي  ، نقطه ي  به موقعیت اولیه ي خود باز می گردد، پس کافیست نقطه ي  را در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت به اندازه ي   دوران دهیم تا نقطه 

ي  به دست آید.
مطابق شکل داریم:

y

x

0( ) π
4

π
4
5

A ,1

A

سخت

می دانیم:    50

دوره ي تناوب تابع  برابر  است بنابراین دوره ي تناوب این تابع برابر   است.

آسان
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 51

هر رادیان حدوداً   است، بنابراین باید   و   و   را مقایسه کنیم.   در ناحیه ي اول است و در این ناحیه سینوس مثبت

است و   در ناحیه ي سوم و   در ناحیه ي چهارم می باشند که در این نواحی سینوس منفی است. بنابراین   از دو مقدار دیگر بیشتر است.

از روي شکل واضح است که   منفی تر (یعنی کوچکتر از)   می باشد. 

پس:   یعنی    است.

900

1800

2280

2700 2850

متوسط
 52

یک ریشه ي معادله  است و اگر ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم  را  و  در نظر بگیریم طبق صورت مسأله  است.

بنابراین فقط  قابل قبول است.
سخت

براي پیدا کردن ضابطه ي معکوس یک تابع کافی است  را برحسب  بدست آوریم و در آخر جاي  و  را عوض می کنیم.  53

 

 

 
از طرفی دامنه ي تابع معکوس همان برد تابع اصلی است.

 

سخت
اگر  بر حسب رادیان و  شعاع دایره و  اندازه  ي کمان روبه رو به زاویه ي  باشد داریم:  54

 

آسان

می دانیم:    55

ابتدا ضابطه ي تابع  را ساده می کنیم.

 

واضح است که اگر  باشد  است و  تعریف نشده می باشد بنابراین با  برابر نیست.

متوسط
 56
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آسان

می دانیم:   57

  

  

  

  

بنابراین معادله در بازه ي داده شده داراي پنج جواب است.
سخت

می دانیم:    58

، مقدار  را می یابیم: حال با استفاده از رابطه ي 

متوسط
 59

   :پس
آسان

 60

متوسط
در ناپایداري دودمان دورگه، دورگههاي نسل اول سالم هستند، مشکل در نسل دوم بروز میکند و زادههاي دورگه، ضعیف و نازا هستند.  61

آسان
با توجه به شکل کتاب مریکیپوس بیش از یک انگشت در هر پا دارد.  62

سخت
 63

 =فراوانی افراد داراي فنوتیپ 

سخت
نرمه گوش آزاد غالب است در نتیجه:  64
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آسان
آمیزش ناهمسان پسندانه، آمیزش بین افراد غیر مشابه است که موجب افزایش ژنوتیپ ناخالص میشود اما بر فراوانی اللها بیاثر است.  65

آسان
ساختار سه بعدي tRNA شبیه حروف L است.  66

آسان
67  پلی مراز ساخت  را انجام می دهد و در  تیمین وجود ندارد.

آسان
در یوکاریوت ها تولید پیش ساز ریبوزوم در هستک و فعالیت آن در سیتوپلاسم صورت می گیرد.  68

آسان
از ژن رمزکننده  استفاده شد و این ژن را از  قورباغه استخراج کردند.  69

آسان
70  تا قبل از سرد شدن سطح سیاره، زمین پوشیده از مواد مذاب بود. امکان تشکیل حیات در چنین شرایطی موجود نبود.

آسان
در آزمایش یان ویلموت، سلول غده ي پستانی گوسفند بالغ استخراج و در محیط کشت ویژه اي که چرخه ي سلولی را متوقف می کند، قرار داده شد. ژن هاي  71

هسته اي پیکر دالی به این سلول تعلق دارد.
متوسط

فرایند الکتروفورز صرفاً مختص مولکول هاي اسید نوکلئیک نیست و پروتئین ها نیز بر اساس اندازه در این فرایند تفکیک می شوند. پروتئین ها فاقد پیوند  72
فسفودي استراند.

بررسی سایر گزینه ها:

): اساس جداسازي مولکول ها در الکتروفورز اندازه ي متفاوت آن هاست. اگر دو مولکول هم اندازه باشند، در یک ردیف قرار خواهند گرفت. گزینه ي (

): عامل حرکتی مولکول ها ایجاد جریان الکتریکی از درون ژل است. گزینه ي (

): هر قدر تنوع اندازه ي مولکول ها زیادتر باشد، تعداد نوارهاي ایجاد شده بیشتر خواهد بود. گزینه ي (
سخت

سلول هایی که در هدایت مستقیم شیره ي پرورده نقش دارند، سلول هاي لوله ي غربالی هستند. این سلول ها فاقد هسته و اندامک هستند، یا اندامک هاي آن ها  73
تغییر یافته است. پس این سلول ها ژنوم کامل، یعنی ژنوم هسته اي و ژنوم سیتوپلاسمی (ژنوم میتوکندري و کلروپلاست) را ندارند.

بررسی سایر گزینه ها:

): سلول هاي کلانشیمی در استحکام ساقه در گیاهان علفی مثل گیاه لاله عباسی نقش دارند. این سلول ها داراي هسته و میتوکندري اند و می توانند کلروپلاست نیز داشته باشند. گزینه ي (

): باز و بسته شدن روزنه ي هوایی به کمک سلول هاي نگهبان روزنه رخ می دهد که هسته و میتوکندري و کلروپلاست دارند. گزینه ي (

): سلول هاي پارانشیمی نظیر کلرانشیم (پارانشیم فتوسنتز کننده) در شکل گیري میانبرگ نقش دارند. این سلول ها هسته، میتوکندري و نیز کلروپلاست دارند. گزینه ي (
سخت

قلب دو حفره اي در ماهی ها وجود دارد. در این جانوران حفره ي گلویی در دوران بلوغ نیز وجود دارد.  74
رد سایر گزینه ها:

»: چهار جوانه ي حرکتی در رویان همه ي مهره داران وجود دارد، ولی چهار اندام حرکتی در بیشتر دوزیستان، بعضی از خزندگان و همه ي پرندگان و (پستانداران) وجود دارد. گزینه ي «

»: رویان همه ي مهره داران داراي حفره ي گلویی است، ولی آبشش در دوران بلوغ تنها در ماهی ها وجود دارد. گزینه ي «

»: قلب چهار حفره اي در خزندگان، پرندگان و پستانداران دیده می شود. اما چهار اندام حرکتی در بعضی از خزندگان وجود دارد، نه همه ي آن ها. گزینه ي «
سخت

با توجه به دادههاي مسئله داریم:  75

افراد غالب  و  هستند، پس خواهیم داشت:

سخت
ژن هاي سازنده RNA پلی مراز II و عوامل رونویسی در یوکاریوت ها وجود دارد. اپراتور بخشی از اپران در پروکاریوت هاست.  76

آسان
ي حلقوي ( ي خطی و هم  ي حلقوي دارد و اگر یوکاریوت باشد، هم  جاندار داراي تنفس هوازي اگر باکتري باشد، فقط   77

میتوکندري) دارد. 
بررسی سایر گزینه ها:

: نخستین سلول هاي فتوسنتز کننده سیانوباکتري ها بودند. در زمان پیدایش سیانوباکتري ها اکسیژن در جو زمین وجود نداشت و بنابراین تنفس این باکتري ها به صورت بی هوازي و گزینه ي 
مستقل از اکسیژن بوده است.

: در کتاب درسی می خوانیم که یک تاژك دار اولیه احتمالاً براي شناسایی سلول هدف براي فاگوسیتوز (تغذیه) نیاز به درك علائم سلولی داشته است و بعدها در اثر این سازوکار و گزینه ي 
سازوکارهاي مشابه، نخستین مجموعه هاي پرسلولی شکل گرفته اند. پس نخستین سلول فاگوسیتوزکننده تک سلولی بوده و فاقد محیط درونی بوده است (انواع دیگري از فاگوسیتوزکننده هاي تک
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 و عوامل رونویسی در یوکاریوت ها وجود دارد. اپراتور بخشی از اپران در پروکاریوت هاست.

ي حلقوي ( ي خطی و هم  ي حلقوي دارد و اگر یوکاریوت باشد، هم  جاندار داراي تنفس هوازي اگر باکتري باشد، فقط 

: نخستین سلول هاي فتوسنتز کننده سیانوباکتري ها بودند. در زمان پیدایش سیانوباکتري ها اکسیژن در جو زمین وجود نداشت و بنابراین تنفس این باکتري ها به صورت بی هوازي و گزینه ي 

 براي شناسایی سلول هدف براي فاگوسیتوز (تغذیه) نیاز به درك علائم سلولی داشته است و بعدها در اثر این سازوکار و
سازوکارهاي مشابه، نخستین مجموعه هاي پرسلولی شکل گرفته اند. پس نخستین سلول فاگوسیتوزکننده تک سلولی بوده و فاقد محیط درونی بوده است (انواع دیگري از فاگوسیتوزکننده هاي تک
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 سلولی مانند آمیب ها نیز وجود دارند).

: اغلب سلول هاي یوکاریوتی داراي میتوکندري می باشند و در میتوکندري تنفس سلولی را انجام می دهند. این اندامک داراي دو فضاي درونی است. گزینه ي 
سخت

ژن پروتئین ریبوزومی  بر روي کروموزوم جنسی  قرار دارد، پس اگر گامت طبیعی در انسان فاقد این ژن باشند، یعنی فاقد کروموزوم  است و در  78

نتیجه این گامت داراي کروموزوم جنسی  است، پس گامت مورد نظر اسپرم بوده که قطعاً داراي تاژك است.
بررسی سایر گزینه ها:

): ممکن است گامت مورد نظر، اسپرم حاوي کروموزوم  باشد. ) و ( گزینه هاي (

): در تقسیم میوز مربوط به گامت نر انسان سیتوکینز نابرابر دیده نمی شود و سیتوکینز برابر انجام می گیرد. گزینه ي (
سخت

تنها مورد (ب) صحیح است در حقیقت پس از تکامل سیستم هاي انتقال پیام بین سلول هاي مختلف یک توده ي سلولی، شکل هاي نخستین تقسیم کار و تخصصی  79
شدن پدیدار شدند.

رد سایر موارد:
الف) محیط درونی مختص جانداران پرسلولی است، حال آن که پیش از جانداران پرسلولی، تک سلولی هاي تخصص یافته پدید آمده بودند.

ج) اولین هم زیستی بین پروکاریوت هاي بزرگ و پروکاریوت هاي کوچک هوازي صورت گرفت.
د) پیش از یوکاریوت هاي هوازي، پروکاریوت هاي بی هوازي و پروکاریوت هاي هوازي می توانستند از مواد آلی و انرژي موجود در ترکیبات غذایی استفاده کنند.

سخت
، بخش هایی از آن دو رشته اي شده و پیوندهاي هیدروژنی دارد. محصول ایجاد شده طی اولین دست ورزي ژنی،  است. در ساختار برگ شبدري   80

براساس اطلاعات کتاب درسی نمی توان براي  پیوند هیدروژنی تصور کرد.
بررسی سایر گزینه ها:

):  داراي ریبونوکلئوتید با قند ریبوز است، در حالی که انتهاي چسبنده بخشی از ساختار  است و فاقد ریبونوکلئوتید می باشد. گزینه ي (

):  از نوکلئوتید تشکیل شده است و در ساختار نوکلئوتیدها پیوند قند - باز آلی دیده می شود، در حالی که در ساختار آنزیم رونویسی کننده ( پلیمراز)، آمینو اسید گزینه ي (
وجود دارد و پیوند قند - باز آلی دیده نمی شود.

، همانند نوکلئوتیدهاي  ناقل متیونین پیوند قند - فسفات دیده می شود. ): در بین نوکلئوتیدهاي تشکیل دهنده  گزینه ي (
سخت

نوع پیوند بین کدون و آنتی کدون، هیدروژنی است، در حالی که براي حذف رونوشت اینترون، پیوند فسفودي استر شکسته می شود.  81
متوسط

موارد «الف ، ب و ج» جمله را به نادرستی تکمیل می کنند.  82
دلیل موارد نادرست:

الف) براي mRNA هاي چند ژنی صدق نمی کند.
ب) براي mRNA هاي پروکاریوتی صادق نیست.

ج) براي mRNA هاي چند ژنی به ازاء هر ژن، mRNAي حاصل داراي کدون آغاز و کدون پایان است.
سخت

در مرحله ي کلون کردن ژن، هلیکاز پیوندهاي هیدروژنی را می شکند.  83

). در مرحله ي غربال کردن، از ژن مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک استفاده می  در مرحله ي برش دادن، آنزیم محدودکننده، پیوند فسفودي استر (نوعی پیوند کووالان) را می شکند (رد گزینه ي 

.( شود. اولین قدم براي استفاده از این ژن، رونویسی آن است. طی رونویسی، آنزیم  پلی مراز باعث برقراري پیوندهاي فسفودي استر می شود (رد گزینه ي 
سخت

تشکیل گامتوفیت هاي نر و ماده و هم چنین تشکیل سلول تخم زا در گیاه شبدر تحت کنترل ژن خودناسازگار نیستند. پس از گرده افشانی تشکیل لوله ي گرده و  84
آنتروزوئیدها تحت کنترل ژن خودناسازگار قرار دارند. 

متوسط
در تنفس نایی و ششی، سطح مبادله گازهاي تنفسی به درون بدن منتقل شده است. در این موجودات (به ترتیب حشرات و مهرهداران ساکن خشکی)، لوله  85

گوارش وجود داشته و گوارش برونسلولی در آن اتفاق میافتد. به این ترتیب برخی از آنزیمهایی که از بدن به داخل آن ترشح میشوند، در لوله گوارش هیدرولیز میگردند. گزینه هاي  و  در
رابطه با حشرات صادق نیست و مراحل اولیه ي نمو رویان در مهره داران یکسان است. 

سخت
در جایگاه A برخلاف جایگاه P؛ اولین tRNA (tRNA آغازگر) وارد و خارج نمی شود. در نتیجه تعداد tRNA ي کمتري به آن وارد و از آن خارج می شود.  86

سخت
آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود،  است که کدون آن  است و اولین کدونی که وارد جایگاه  نیز  است، همچنین آخرین  87

آنتی کدون که وارد جایگاه  می شود نیز مکمل  بوده و  است.
سخت

فقط بخش (الف) و (ج) درست است.  88
بررسی موارد:

مورد الف) درست- طی یکی از مراحل بلوغ، قطعات رونوشت اینترون از مولکول RNA اولیه ( نابالغ) یوکاریوتی، درون هسته جدا می شود و قطعات رونوشت اگزون دوباره به هم متصل می شوند.
(دقت کنید که اینترون بخشی از DNA است و در حالت عادي حذف نمی شود.

خواهد شد.  ) برابر   خواهد بود. پس تعداد اینترون ها برابر  ) و تولید شده ( مورد ب) درست- اگر تعداد اینترون را با  نشان دهیم، مجموع تعداد پیوند هاي شکسته ( 
مورد ج) نا درست- به ازاي هر رونوشت اینترون، ابتدا دو پیوند کوالان از نوع فسفودي استر می شکند ( هیدرولیز/ مصرف آب/ انرژِي زا)  و پس از آن به تعداد اینترون ها، پیوند فسفودي استر

جدید میان قطعات رونوشت اگزون برقرار می شود ( سنتز آبدهی/ تولید آب/ انرژي خواه). در  نهایت این فرایند باعث کاهش تعداد مولکول هاي آب محیط به اندازه اینترون ها می شود و
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آخرین آنتی کدونی که وارد جایگاه  می شود،  است که کدون آن  است و اولین کدونی که وارد جایگاه  نیز  است، همچنین آخرین

 اولیه ( نابالغ) یوکاریوتی، درون هسته جدا می شود و قطعات رونوشت اگزون دوباره به هم متصل می شوند.

خواهد شد.  ) برابر   خواهد بود. پس تعداد اینترون ها برابر  ) و تولید شده ( مورد ب) درست- اگر تعداد اینترون را با  نشان دهیم، مجموع تعداد پیوند هاي شکسته ( 
 پیوند کوالان از نوع فسفودي استر می شکند ( هیدرولیز/ مصرف آب/ انرژِي زا)  و پس از آن به تعداد اینترون ها، پیوند فسفودي استر

جدید میان قطعات رونوشت اگزون برقرار می شود ( سنتز آبدهی/ تولید آب/ انرژي خواه). در  نهایت این فرایند باعث کاهش تعداد مولکول هاي آب محیط به اندازه اینترون ها می شود و

خواهد شد.  ) برابر   خواهد بود. پس تعداد اینترون ها برابر  ) و تولید شده ( خواهد شد. 15مورد ب) درست- اگر تعداد اینترون را با  نشان دهیم، مجموع تعداد پیوند هاي شکسته (  ) برابر   خواهد بود. پس تعداد اینترون ها برابر  ) و تولید شده ( مورد ب) درست- اگر تعداد اینترون را با  نشان دهیم، مجموع تعداد پیوند هاي شکسته ( 
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فرایندي انرژي زا محسوب می گردد.

) . و رمز ایان ترجمه در رونوشت مورد د) نادرست- بطور معمول اینترون ها بین اگزون ها قرار دارند. پس معمولا تعداد اگزون ها یکی از اینترون ها بیشتر است ( در این جا 
اگزون آخر قرار دارد.

سخت

در جهش نقطه اي نوع اول، یک نوکلئوتید جایگزین نوکلئوتید دیگري در  می شود، پس اندازه ي DNA (عامل ترانسفورماسیون) تغییر نمی کند.  89
بررسی سایر گزینه ها:

): جهش نقطه اي نوع اول ممکن است باعث تبدیل توالی رشته الگو به توالی پایان رونویسی شود. یعنی توالی پایان رونویسی زودتر ایجاد شده و اندازه رونوشت اولیه ژن تغییر یابد. گزینه ي (

): جهش نقطه اي نوع دوم می تواند باعث تغییر چارچوب و در نتیجه ي تغییر فعالیت محصول نهایی ژن یعنی پروتئین شود. گزینه ي (

): جهش نقطه اي نوع دوم می تواند باعث شود، ژن مدنظر عملاً بیان نشود.  گزینه ي (
متوسط

الل هاي نامطلوب مغلوب اتوزومی می توانند خود را در قالب افراد ناخالص پنهان کنند و از اثر انتخاب طبیعی در امان بمانند اما الل هاي نامطلوب مغلوب وابسته به  90

جنس می توانند در جاندار  یا  ظاهر شوند و نمی توانند خود را پنهان کنند. اما اگر الل ها غالب باشند نمی توانند خود را در افراد ناخالص پنهان کنند و از اثر انتخاب طبیعی در امان بمانند.
درون آمیزي مانند آمیزش همسان پسندانه سبب افزایش افراد خالص یا هوموزیگوس می شود و به طور کلی این نوع از آمیزش ها فراوانی الل ها را تغییر نمی دهند.

متوسط

با وجود چهار الل  و   جمعیت گیاه شبدر به صورت زیر است:  91

 نوع انواع آمیزش براساس جنسیت نر و ماده در این جمعیت وجود دارد، به گونه اي که هر یک از ژنوتیپ ها می توانند با  نوع ژنوتیپ دیگر آمیزش برقرار کنند.
بررسی مورد الف:

در آمیزش  ،  نوع رویان متفاوت شکل می گیرد.

یعنی   هر آمیزش   منجر به ایجاد  نوع رویان متفاوت می شود. پس براي  نوع ژنوتیپ   انواع آمیزش ها منجر به ایجاد  نوع رویان متفاوت می شود.

بررسی مورد ب:

پس در هر نوع آمیزش   با سایر ژنوتیپ ها   منجر به ایجاد تنها یک نوع ژنوتیپ جدید می شود که براي  نوع ژنوتیپ   می شود.

یک نوع جدید 

چهار نوع جدید 
بررسی مورد ج: 

در هر نوع آمیزش   به عنوان گیاه نر با سایر ژنوتیپ ها   امکان تشکیل ژنوتیپ مشابه نر وجود دارد که براي  نوع ژنوتیپ   می شود.

امکان تشکیل ab وجود ندارد.
بررسی مورد د:

دقت کنید هر گیاه شبدر می تواند علاوه بر  ژنوتیپ دیگر با ژنوتیپ مشابه خود گرده افشانی انجام دهد (یعنی  ) اما تنها در   منجر به تشکیل رویان خواهد شد، پس این گزینه نادرست

است.

سخت

باتوجه به فراوانی برابر سه الل  ،  و این ژنوتیپ ها را خواهیم داشت:  92
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): به عنوان مثال انواع دانه هاي گرده گیاه  بر روي  گیاهان ماده  توانایی رویش دارد. گزینه ي (

a b
ac
bc

bc
ac ab

ab,
,

ماده

نر

): به عنوان مثال گیاه نر  با  گیاهان ماده (حدود  درصد) توانایی تولید ژنوتیپ  را دارد. گزینه ي (

a b
a c
b c ab

abنر

): سلول تخم دوهسته اي، داراي دو الل مشابه است. گزینه ي (

): دقت کنید ساختار تخمک لقاح یافته از پوسته و رویان شکل گرفته است که پوسته مربوط به اسپوروفیت نسل گذشته (گیاه ماده) است. پس در آمیزیش  ژنوتیپ گزینه ي (

،  و  در تخمک لقاح یافته مشاهده می شود. رویان و  ژنوتیپ پوسته ي تخمک لقاح یافته است، پس هر سه الل 
سخت

در مرحله ي سوم الگوي حباب، حباب ها به سطح اقیانوس می آمدند و پس از ترکیدن مولکول هاي آلی ساده ي حاصل از واکنش هاي درون این حباب ها به درون  93
اتمسفر آزاد می شدند. (در مورد گزینه ي اول توجه داشته باشید که برخی آمینواسیدها در ساختار خود داراي اتم گوگرد هستند که این اتم در گازهاي اولیه ي آزمایش میلر وجود نداشت.)

متوسط
به نظر می رسد منظور طراح گزینه   باشد. البته براساس کتاب درسی خزندگان در این زمان بیشترین فراوانی را در بین مهره داران داشته است که در صورت  94

گزینه ي  عنوان نشده است.
بررسی سایر گزینه ها: 

: دوره خشکی وسیع قبل از وقوع سومین انقراض گروهی ایجاد شده بود. گزینه 

: ماهی هاي کوچک و بدون آرواره قبل از آن پدید آمده بودند و به فاصله ي زمانی بین انقراض سوم و پنجم مربوط نمی شوند. گزینه 

: دوزیستان قبل از انقراض سوم ایجاد شده بودند. گزینه 
سخت

عواملی مانند «رانش ژنی» و همچنین جهش به طور تصادفی عمل می کنند و ممکن است باعث افزایش یا کاهش فراوانی الل هاي مطلوب شوند.  95
بررسی سایر گزینه ها: 

: برخی عوامل افزایش تنوع الل هاي جمعیت عبارتند از: جهش، نوترکیبی، کراسینگ اور، شارش ژنی که طبعاً بیش از یک عامل هستند. گزینه 

: انتخاب طبیعی، با حذف یا کاهش فراوانی افراد با فنوتیپ ناسازگار، می تواند باعث کاهش فراوانی الل نامطلوب و افزایش فراوانی الل مطلوب شود. گزینه 
متوسط

نوروسپوراکراسا یوکاریوت است.  اولیه که در هسته قرار دارد پس از تحمل تغییراتی به  بالغ تبدیل و براي ترجمه به سیتوپلاسم فرستاده  96
می شود. 

بررسی سایر گزینه ها:

: هر  کوچک، توسط  پلی مراز  یا  پلی مراز  ساخته شده است. گزینه ي 

: هر  تنها یک نوع آمنیواسید را شناسایی می کند. گزینه ي 

: در ساختار هر دو بخش ریبوزوم، پروتئین و  وجود دارد. گزینه ي 
آسان

باتوجه به شکل مشاهده می شود که در هر دو گونه زایی هم میهنی و دگرمیهنی، رانش ژن باعث واگرایی بین خزانه هاي ژنی جدا شده می شود. رد سایر گزینه ها:  97
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یک جمعیت
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) در گونه زایی دگرمیهنی تفاوت هایی که منجر به جدایی تولیدمثلی و گونه زایی می شود، به تدریج زیاد می شود و مربوط به یک نسل نمی باشد. گزینۀ (
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جغرافیاییجغرافیایی

مانعمانع
جغرافیاییجغرافیایی

نوع متفاوتنوع متفاوت

محیط محیطمحیط
اعضاي گونهاعضاي گونهاعضاي گونه
21

1 2

رانش ژن و انتخاب
طبیعی باعث واگرایی

بین خزانههاي ژنی
.شوندجدا شده می

پس از برداشتن مانع
جغرافیایی اعضاي دو گونه

با هم آمیزش نمی کنند
.زاییپایان گونه

.

میهنیگونه زایی دگر (الف

) در گونه زایی دگرمیهنی تفاوت هایی که منجر به جدایی تولیدمثلی و گونه زایی می شود، به تدریج زیاد می شود و مربوط به یک نسل نمی باشد. گزینۀ (
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) گونه زایی هم میهنی هنگامی روي می دهد که اعضاي یک جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولیدمثلی می شوند (نه دو جمعیت). گزینۀ (
متوسط

طبق الگوي حباب، مولکول هاي آلی ساده در مرحلۀ دوم تشکیل می شدند. سپس در مرحلۀ سوم، حباب ها به سطح اقیانوس می آمدند و می ترکیدند؛ در نتیجه،  98
مولکول هاي آلی ساده به جو آزاد می شدند.

متوسط

سلول هاي تخم ایجاد شده می توانند ژنوتیپی متفاوت با هر دو والد داشته باشند.  99
بررسی سایر گزینه ها:

»: گیاه شبدر یک گیاه نهان دانه است و لقاح مضاعف دارد. سلول تخم تریپلوئید که در لقاح مضاعف تولید می شود، براي این ژن دو الل یکسان مادري دارد. گزینۀ «

»: ژن خودناسازگار منجر به آمیزش ناهمسان پسندانه می شود که نوعی آمیزش غیرتصادفی است و آمیزش هاي غیرتصادفی باعث تغییر در فراوانی الل ها نمی شوند. گزینۀ «

»: گیاهانی که داراي ژنی خودناسازگار هستند، نمی توانند خودلقاحی انجام دهند. گزینۀ «
متوسط

اولین یوکاریوت ها  میلیارد سال پیش به وجود آمدند و اولین انقراض گروهی حدود  میلیون سال قبل بود. تفاضل این اعداد حدود یک میلیارد و  100
شصت میلیون سال می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

:نخستین جانداران تک سلولی حدود  میلیارد سال پیش بوجود آمدند. (سنگوارة غرب استرالی) اما اولین یوکاریوت ها حدود  میلیارد سال بعد به وجود آمدند. گزینۀ 

: اولین مهره داران ساکن خشکی دوزیستان هستند که حدود  میلیون سال پیش به وجود آمده اند و آخرین انقراض گروهی  میلیون سال پیش اتفاق افتاد. گزینۀ 

: نخستین جانداران پرسلولی یک میلیارد تا  میلیون سال پیش به وجود آمدند. خشکی وسیع  میلیون سال بعد از پیدایش خزندگان یعنی  میلیون سال پیش اتفاق افتاده است. گزینۀ 
سخت

101  شیب نمودار سرعت-زمان ثابت است. بنابراین حرکت متحرك از نوع حرکت شتاب دار ثابت می باشد و شتاب آن برابر است با:

 

و سرعت اولیه نیز  می باشد و با توجه به گزینه هاي داده شده .  و معادله ي حرکتِ متحرك  می باشد.

آسان

چون سرعت متحرك در هر لحظه بر مسیر حرکت متحرك در همان لحظه مماس است، پس شیب خط  همان زاویه اي است که بردار سرعت  102
متحرك با محور افقی می سازد.

راه دوم: با توجه به گزینه ها نیز فقط بردار گزینه ي  است که  زاویه اي که با محور  ها می سازد برابر است. 
سخت

103  
در حرکت با شتاب ثابت مسافت هاي طی شده در ثانیه هاي متوالی تشکیل یک تصاعد عددي می دهند که قدر نسبت تصاعد برابر شتاب حرکت می باشد.

متوسط

براي نوشتن معادله ي مکان به  و  نیاز داریم،  مشخص است. پس باید ابتدا  را بدست آوریم، بنابراین طبق پارامترهاي حرکت  (معلوم:  ،   104

مجهول:  ) از معادله ي مستقل از زمان استفاده می کنیم.

 

بنابراین معادله ي مکان - زمان این گونه است:

 

متوسط
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براي نوشتن معادله ي مکان به  و  نیاز داریم،  مشخص است. پس باید ابتدا  را بدست آوریم، بنابراین طبق پارامترهاي حرکت  (معلوم:  ، 
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براي نوشتن معادله ي مکان به  و  نیاز داریم،  مشخص است. پس باید ابتدا  را بدست آوریم، بنابراین طبق پارامترهاي حرکت  (معلوم:  ، 0براي نوشتن معادله ي مکان به  و  نیاز داریم،  مشخص است. پس باید ابتدا  را بدست آوریم، بنابراین طبق پارامترهاي حرکت  (معلوم:  ، 
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 105

  

سخت

 106

f

mg sin α
α

α k

mg sin α

f

2( )

1( )

متوسط

 107
f smax

Fcos

Fsin
F =

60

60
60

N

mg
α = 60

جهت حرکت
رو به پایین

+

 

f smax

Fcos

Fsin
F

60

60

N

mg
جهت حرکت

رو به

+

 

 

متوسط

 108

 

با  درصد مقایسه کنید  افزایش داریم.
متوسط

ابتدا زمان اوج گلوله را بدست می آوریم:   109

پس این گلوله در ثانیه ي سوم تغییر جهت حرکت داده است و ثانیه سوم بازه زمانی 1ثانیه اي است که از شروع ثانیه ي سوم تا پایان ثانیه سوم است، یعنی  ثانیه به اوج و  پس از اوج

است، پس باید حساب کنیم فاصله  اي که گلوله در طول  طی می کند تا به اوج برسد چقدر است.
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1٫22 1 1

پس این گلوله در ثانیه ي سوم تغییر جهت حرکت داده است و ثانیه سوم بازه زمانی 1ثانیه اي است که از شروع ثانیه ي سوم تا پایان ثانیه سوم است، یعنی  ثانیه به اوج و  پس از اوج0٫5پس این گلوله در ثانیه ي سوم تغییر جهت حرکت داده است و ثانیه سوم بازه زمانی 1ثانیه اي است که از شروع ثانیه ي سوم تا پایان ثانیه سوم است، یعنی  ثانیه به اوج و  پس از اوجپس این گلوله در ثانیه ي سوم تغییر جهت حرکت داده است و ثانیه سوم بازه زمانی 1ثانیه اي است که از شروع ثانیه ي سوم تا پایان ثانیه سوم است، یعنی  ثانیه به اوج و  پس از اوج0٫5پس این گلوله در ثانیه ي سوم تغییر جهت حرکت داده است و ثانیه سوم بازه زمانی 1ثانیه اي است که از شروع ثانیه ي سوم تا پایان ثانیه سوم است، یعنی  ثانیه به اوج و  پس از اوجپس این گلوله در ثانیه ي سوم تغییر جهت حرکت داده است و ثانیه سوم بازه زمانی 1ثانیه اي است که از شروع ثانیه ي سوم تا پایان ثانیه سوم است، یعنی  ثانیه به اوج و  پس از اوج
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 مسافت طی شده 
سخت

نیروي اصطکاك ایستایی ثابت بوده و با  برابر است اما  افزایش یافته و طبق رابطه  نیروي سطح زیاد شده و راستاي آن به قائم  110
نزدیک می شود.

آسان

 111
راه حل اول:

راه حل دوم:

سخت

چون نیرو در راستاي محور  به جسم وارد شده پس تغییر تکانه روي محور  داشته اما چون نیرو در راستاي محور  به آن وارد نمی شود روي محور  تکانه  112
ثابت می ماند.

پس از  و  می توان  را محاسبه کرد:

سخت

راه حل اول:  113

F2m

f k2

فنر
 

F2m 1m

f k1f k2
راه حل دوم: چون ضریب اصطکاك جسم ها یکسان است پس می توان به روش تناسب هم مسئله را حل کرد.

  (به دنبال خود می کشد) 

آسان

 114
با توجه به رابطه ي فیثاغورث، طول سطح شیبدار برابر است با:
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  (به دنبال خود می کشد) 

معادلھ کلی
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شتاب بالا رفتن جسم عبارت است از:

 

باید بررسی کنیم که آیا متحرك در طول سطح شیب دار متوقف خواهد شد یا تمام سطح آن را طی خواهد کرد.

، حرکت جسم یک حرکت پرتابی محسوب شده و ارتفاع اوج آن از نقطه ي  برابر است با: پس از رسیدن جسم به 

   اوج 

    بیش ترین فاصله ي جسم از سطح زمین
سخت

 115

α

h

N

mg sin

f k

α
mg cos α

  

سخت

 116

چون اولین محل برابري  و  است.  

 

سخت

 117
t

π A3 2

11
12

3

t = +t

 

در صورت سؤال گفته شده که یک ثانیه بعد به همان مکان برسد که در این حالت با توجه به دایرة مرجع داریم: 
متحرك براي اولین بازگشت به مکان اولیه باید طول کمان شکل را بپیماید بنابراین داریم:

متوسط

 118

متوسط

نکته: قبلاً گفتیم که حرکت دو گلوله در راستاي قائم نسبت به هم حرکتی یکنواخت است. بنابراین زمان رسیدن دو گلوله به روش نسبی عبارت است از:  119
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 گفتیم که حرکت دو گلوله در راستاي قائم نسبت به هم حرکتی یکنواخت است. بنابراین زمان رسیدن دو گلوله به روش نسبی عبارت است از:
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زمان رسیدن دو گلوله به هم  

علامت منفی نشان دهنده ي آن است که گلوله  در آن لحظه در حال برگشت است.

سخت

ابتدا تغییر فاز نوسانگر را از لحظه ي شروع حرکت تا لحظه ي  محاسبه می کنیم. داریم:   120

براي محاسبه بسامد زاویه ي حرکت، می توان نوشت:

با استفاده از رابطه ي بعد- زمان و سرعت – زمان یک نوسانگر که حرکت نوسانی هماهنگ ساده انجام می دهد؛ می توان نوشت: 

 

 

سخت

 121
N

mg sin
mg cos

fs max

m

αα α
 

متوسط

، شیب همان طور که می دانیم شیب خط مماس بر نمودار مکان- زمان در حرکت یک بعدي، سرعت لحظه اي جسم را به ما می دهد. در قسمت اول نمودار   122

منحنی رو به افزایش است، لذا سرعت مثبت و در حال افزایش است. در قسمت دوم شیب نمودار ثابت است، پس سرعت هم مثبت و ثابت می باشد. در قسمت سوم شیب نمودار  مثبت ولی

» پاسخ صحیح است. در حال کاهش می باشد، لذا سرعت مثبت و در حال کاهش است با این توضیحات گزینه ي «
آسان

 123

 می دانیم سطح زیر نمودار  معرف تغییرات سرعت  می باشد. بنابراین می توان گفت تغییرات سرعت در بازه زمانی  برابر 

 واحد در  و در بازه    برابر  واحد در  می باشد، حال می توان به کمک این اطلاعات و دانستن  نمودار 
این متحرك را رسم کرد:

t(s)

- 4

4

8

4

V m

s
)(

با توجه به این نمودار می توان گفت در بازه    و    ، سرعت (خود نمودار) و شتاب (شیب نمودار) هر دو هم علامت هستند. بنابراین حرکت تند شونده است.

تذکر: دقت کنید که با توجه به اصل تشابه مثلث ها نقاط برخورد نمودار با محور افقی  و  می باشند.
سخت

 124

گام اول: محاسبه ي طول موج و فاصله ي  روي محور  برابر  است.

گام دوم: محاسبه ي دوره

: گام سوم: محاسبه ي اختلاف فاز دو نقطه ي  و  و تعیین فاز نقطه ي  در لحظه ي 
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π

y

x
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گام چهارم: براي آنکه نقطه ي  به مکان  برسد باید تغییر فازي مطابق شکل به اندازه ي  رادیان داشته باشد.

 

π

y

x
7
6

π4
3

φ
M

φ

=====φ

=====

: گام پنجم: محاسبه ي زمان تغییر فاز نقطه ي 

سخت

نمودار مکان- زمان یک متحرك روي خطر است باید از نظر ریاضی سه شرط اساسی را داشته باشد:   125

.( . تابع باشد (حذف گزینه ي 

( . پیوسته باشد (حذف گزینه ي 

.( . همواره مشتق پذیر باشد (حذف گزینه ي 

 بنابراین فقط گزینه ي  می تواند مربوط به حرکت روي خط راست باشد.
آسان

ابتدا معادلات سرعت هر دو متحرك را می نویسیم:   126

حال با نوشتن رابطه مستقل از زمان براي هر دو متحرك داریم: 

سخت

در حرکت نوسانی شتاب متناسب با مکان نوسانگر (بعُد حرکت) ولی در خلاف جهت آن است.  127

آسان

با توجه به آن که سطح بدون اصطکاك است، با رسم نیروهاي وارد بر هر یک از وزنه ها داریم:  128

m1

m2

α =30
0

F = 42N

m1g sin
α

m2g sin
αT

 

 

طبق فرض مسئله داریم:

اکنون براي محاسبه کشش هاي بین دو وزنه داریم:

سخت

 129
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سخت

چون جسم رو به پایین حرکت می کند، بنابراین  به سمت بالاي سطح شیب دار است. براي آن که جسم با سرعت ثابت پایین بیاید باید برایند نیروهاي وارد  130
بر جسم صفر باشد (نیرو هاي وارد بر جسم در شکل نشان داده شده اند.)

F

Mg

N

M gcosα
gsinα

M

f
k

300
 

 

آسان

ابتدا با استفاده از معادلات موج هاي داده شده و مقایسه ي آن ها با معادله ي تابع موج، مشخصات مربوط به هر موج را به دست می آوریم:  131

  

  

اکنون با توجه به رابطه ي مقدار متوسط توان انتقال انرژي از هر نقطه ي طناب داریم:

سخت

) درست است - زیرا می دانیم که مساحت علامت دار محدود به نمودار   و محور زمان برابر با جابجایی متحرك است. از آن جایی ) و ( گزینه هاي (  132

که باتوجه به تشابه مثلث ها، مساحت دو مثلث به وجود آمده در این نمودار یکسان است، پس جابجایی متحرك در مدت   برابر صفر است:

t0
t 2 tα1

2α

S1

S2

v0

v

v

 

  : شیب خط ثابت است

  : جابجایی در مدت  

) درست است - زیرا شیب خط مماس بر نمودار سرعت – زمان برابر شتاب متحرك است. باتوجه به این که شیب خط ثابت است پس شتاب حرکت در طول مسیر ثابت است. گزینه ي (

ها و ) نادرست است - زیرا علامت سرعت بیانگر جهت حرکت متحرك است. چون ابتدا سرعت متحرك منفی و سپس مثبت شده است پس متحرك ابتدا در خلاف جهت محور  گزینه ي (

ها در حرکت بوده است. سپس در جهت محور 
آسان

 133

آسان
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 134

 مطابق شکل و باتوجه به جهت بردار  ، حرکت گلوله روي دایره به صورت پادساعت گرد است.

F
V

 

جابه جایی زاویه اي را تا لحظۀ   به دست می آوریم.

باتوجه به اینکه جهت بردار شتاب به سمت مرکز دایره است، بنابراین با توجه به جهت بردار شتاب، بردار نیرو را به دست می آوریم.

سخت

مطابق شکل زیر چون گلوله پس از طی مسافت هاي متوالی  و  پس از پرتاب در مکان یکسانی قرار دارد، بنابراین ارتفاع اوج آن برابر است با:  135

33

12 v0m

m33m

 
بنابراین زمان اوج برابر است با:

 

سخت

چون در سیم ها تشدید رخ داده بسامدها برابر است.  136

) برابر  است. ) برابر  و در سیم ( طول ها برابر است و  همان تعداد شکم ها در سیم (

از طرفی با توجه به رابطۀ سرعت در سیم ها می توان نوشت:

 

 و  یکسان است.

متوسط

ابتدا مدت زمانی که طول می کشد تا سرعت قطار به  برسد را به دست می آوریم.  137

مدت زمانی که طول می کشد تا شخص  به ابتداي پل برسد را به دست می آوریم:

تا  ثانیه بعد از لحظۀ ورود شخص  به روي پل، حرکت قطار شتابدار است. جابه جایی شخص  را در این مدت به دست می آوریم:
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 (مدت زمان حضور شخص  روي پل)

شخص  در فاصلۀ  متر از ابتداي پل قرار دارد. مسافتی که شخص  در مدت  ثانیه می پیماید را به دست می آوریم:

در لحظۀ  شخص  در فاصلۀ  متري پل قرار دارد، بنابراین در لحظۀ  شخص  در فاصلۀ  متري پل است. لذا حرکت شخص  روي پل از نوع یکنواخت با سرعت 

 است:

سخت

با توجه به رابطۀ انرژي کل نوسانگر هماهنگ ساده  و با توجه به شرط سؤال  داریم:  138

 از طرفی انرژي کل نوسانگر ساده با بیشینۀ انرژي جنبشی آن برابر است و خواهیم داشت:

متوسط

با توجه به اصل پایستگی انرژي در حضور نیروهاي اتلافی می توان گفت:  139

: با توجه به دیاگرام آزاد رسم شده براي جسم داریم: توجه 

53˚

k

m
gcos mg sin53˚

53˚

f N

 

) برابر است با: : با توجه به شکل رو به رو، مسافت طی شدة جسم روي سطح ( توجه 

h =20m

53˚

d

سخت

؛ به طرف بالا می توان نوشت: با استفاده از معادلۀ مستقل از زمان و با انتخاب جهت مثبت محور   140

اکنون با داشتن سرعت اولیه  و سرعت گلوله در لحظۀ رسیدن به زمین  و با استفاده از رابطۀ سرعت متوسط در حرکت شتابدار ثابت می توان نوشت:

آسان
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 و با استفاده از رابطۀ سرعت متوسط در حرکت شتابدار ثابت می توان نوشت:
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عموماً اکسید نافلز اکسید اسیدي می باشد:  در ضمن  اکسید خنثی می باشد.  141
متوسط

 142

برگشت  برگشت  رفت 

  برگشت 
آسان

هرچه اسید قوي تر   بزرگ تر   کوچک تر  143
آسان

 144

برگشت  برگشت  رفت 

 برگشت 
آسان

زیرا تعداد مول گاز دو طرف با هم برابر است و تغییر فشار اثر بر جابجایی تعادل ندارد.  145
آسان

می دانیم نسبت سرعت دو ماده در یک واکنش برابر نسبت ضرایب آن ها است:  146

متوسط

 147

  

سخت

148  ثانیه ي پنجم یعنی بین ثانیه هاي  تا  ابتدا از روي جدول سرعت  را محاسبه می کنیم:

حال از روي سرعت  سرعت تولید گاز اکسیژن رامحاسبه می کنیم:

دقت کنید سرعت برحسب  خواسته شده است، بنابراین:

سخت

، به  مول  و  مول  تبدیل شده است. با توجه به وقتی در لحظۀ  نمودار «مول- زمان »  و  با هم برخورد کنند، یعنی در آن لحظه،  مول اولیۀ   149

این که سرعت مصرف  تا لحظۀ  برابر  مول بر ثانیه است داریم:

متوسط

در بازه زمانی صفر تا  ثانیه، تغییر غلظت  و  به ترتیب  و  مول بر لیتر است. حال می توانیم ضرایب استوکیومتري  و  را  150

بدست آوریم.همچنین  در حال کم شدن و  و  در حال زیاد شدن غلظت می باشند، پس  واکنشدهنده و  و  فرآورده ها را تشکیل می دهند.
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، به  مول  و  مول  تبدیل شده است. با توجه به وقتی در لحظۀ  نمودار «مول- زمان »  و  با هم برخورد کنند، یعنی در آن لحظه،  مول اولیۀ 

در بازه زمانی صفر تا  ثانیه، تغییر غلظت  و  به ترتیب  و  مول بر لیتر است. حال می توانیم ضرایب استوکیومتري  و  را

بدست آوریم.همچنین  در حال کم شدن و  و  در حال زیاد شدن غلظت می باشند، پس  واکنشدهنده و  و  فرآورده ها را تشکیل می دهند.
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0٫01
1٫5 3

در بازه زمانی صفر تا  ثانیه، تغییر غلظت  و  به ترتیب  و  مول بر لیتر است. حال می توانیم ضرایب استوکیومتري  و  را،در بازه زمانی صفر تا  ثانیه، تغییر غلظت  و  به ترتیب  و  مول بر لیتر است. حال می توانیم ضرایب استوکیومتري  و  را
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از طرفی در بازه ي زمانی ثانیه هاي  تا  مقدار  مساوي  مول بر لیتر است. پس در همین بازه ي زمانی مقدار و  براساس ضرایب استوکیومتري به ترتیب  و 

مول بر لیتر است. یعنی به غلظت   و  به ترتیب به اندازه ي  و  مول بر لیتر افزوده می شود. پس غلظت  و  به ترتیب برابر است با:

سخت
 151

دقت کنید که مواد جامد در رابطه ي ثابت تعادل نوشته نمیشوند.

چون  در لحظهي تعادل برابر  مول است نتیجه میگیریم:

سخت
، تعادل به سمت تولید کلسیم کربنات و مصرف کلسیم اکسید جابهجا میشود بنابراین جرم کلسیم کربنات زیاد و جرم کلسیم با اضافه شدن غلظت   152

اکسید کم میشود.

: ثابت تعادل با تغییر غلظت تغییر نمیکند. رد گزینه 

: با افزایش غلظت  تعادل به سمت تولید کلسیم کربنات جابهجا میشود. رد گزینه 

: مقدار  و  در طول واکنش تغییر میکند اما غلظت آنها همواره ثابت است. رد گزینه 
سخت

وقتی  ماده  تجزیه شده یعنی  از آن باقی مانده   153

یعنی  ساعت زمان لازم است  

سخت
زیرا، ازبین واکنش هاي پیشنهاد شده در گزینههاي این پرسش، تنها واکنش:   154

  گرماگیر است و براي افزایش سرعت، می توان دما را به دلخواه افزایش داد وبدون نیاز به کاتالیزگر در صنعت و آزمایشگاه انجام میشود (براي

نمونه، کورههاي آهکپزي).
آسان

پس از نوشتن معادله ي موازنه شده ي واکنش و با استفاده از رابطه ي سرعت و استوکیومتري، جرم  مصرفی را به دست می آوریم:   155

 تجزیه شده

سخت
برپایه دادههاي متن این پرسش، میتوان نوشت:  156

آسان
)، ثابت سرعت واکنش رفت را با  و ثابت سرعت واکنش برگشت را با  نشان دهیم، خواهیم داشت:  اگر در واکنش تعادلی (  157

. بنابراین مطلب گزینه  نادرست است.

سخت
از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها مطلب گزینه  نادرست است. زیرا در ساختار مولکول  دو پیوند داتیو و در ساختار مولکول   158

 یک پیوند داتیو شرکت دارد.
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)، ثابت سرعت واکنش رفت را با  و ثابت سرعت واکنش برگشت را با  نشان دهیم، خواهیم داشت:  اگر در واکنش تعادلی (

از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها مطلب گزینه  نادرست است. زیرا در ساختار مولکول  دو پیوند داتیو و در ساختار مولکول 
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2

4

از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها مطلب گزینه  نادرست است. زیرا در ساختار مولکول  دو پیوند داتیو و در ساختار مولکول 4از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها مطلب گزینه  نادرست است. زیرا در ساختار مولکول  دو پیوند داتیو و در ساختار مولکول 4از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها مطلب گزینه  نادرست است. زیرا در ساختار مولکول  دو پیوند داتیو و در ساختار مولکول 2از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها مطلب گزینه  نادرست است. زیرا در ساختار مولکول  دو پیوند داتیو و در ساختار مولکول 2از مطالب بیان شده در گزینههاي این پرسش، تنها مطلب گزینه  نادرست است. زیرا در ساختار مولکول  دو پیوند داتیو و در ساختار مولکول 
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سخت

تعداد مول اولیه ي  و  را برابر  در نظر می گیریم، باتوجه به حضور دو جامد خالص  و  در تعادل داده شده، بهتر است که با استفاده از تغییرات  159
مول، جدول را کامل کنیم: 

 

حجم ظرف برابر یک لیتر است، از این رو غلظت مولی هر گاز با تعداد مول آن برابر می باشد. 

 جرم  جرم  جرم توده ي جامد در حالت تعادل

 

  تعداد مول  در حالت تعادل 

سخت

نمودار نشان می دهد که مقدار عددي  بسیار بزرگ است و واکنش دهنده به طور کامل مصرف شده و غلظت آن به صفر رسیده است در این حالت چون  160
واکنش کامل و یک طرفه است با بهره گیري از اصول استوکیومتري می توان محاسبه هاي کمی را انجام داد.

متوسط

 161

« گزینه ي «

» :  اسید برونستد  باز برونستد است.  گزینه ي «

» : گل ادریسی در خاك هاي اسیدي به رنگ آبی در می آید. گزینه ي «

» : اکسید  در آب خاصیت بازي دارد، چون عنصر  فلز گروه  است و اکسید فلز قلیایی در آب خاصیت بازي دارد و اکسید  در آب خاصیت اسیدي دارد، چون عنصر  گزینه ي «

نافلز گروه   می باشد و اکسید نافلز در آب خاصیت اسیدي دارد.
متوسط

ابتدا باید ببینیم در حضور و در غیاب مبدل کاتالیستی چند گرم آلاینده تولید می شود:   162
میزان کاهش آلاینده برحسب گرم به ازاي طی یک کیلومتر 

 

میزان کاهش آلاینده برحسب تن 

تن  تن 

بررسی سایر گزینه ها: 

): درصد کاهش آلاینده ها به صورت زیر است:  ) و ( گزینه هاي (

 

 

 

همانطور که ملاحظه می شود بیش ترین درصد کاهش مربوط به  است.

): مبدل کاتالیستی   را به   و   تبدیل می کند.  گزینه (
سخت
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در حضور کاتالیزگر، سرعت واکنش افزایش یافته و زمان انجام واکنش، کم تر از  ثانیه خواهد بود از طرف دیگر با گذشت زمان، سرعت واکنش کاهش می یابد، بنابراین تعداد مول  تولید

شده در  ثانیه ي اول بیش تر از  ثانیه ي دوم می باشد. بنابراین جدول گزینه ي  صحیح است.
سخت

بررسی موارد در گزینه ها:  164

:« گزینه «

طبق واکنش: 

 :« گزینه «

»: می دانیم سرعت واکنش در  ثانیه اول بیش تر از  ثانیه ي دوم است. پس تعداد مول هاي تولید شده  در  ثانیه اول  بیش تر از  ثانیه ي دوم  است. گزینه «

یعنی   است.

:« گزینه «

سخت
گازهاي گوگرد دي اکسید خارج شده از نیروگاه ها را باید به دام انداخت تا از ورود آن ها به هواکره جلوگیري شود. براي این منظور می توان گازهاي خروجی  165

را از روي کلسیم اکسید عبور داد. این روش براي مبدل هاي کاتالیستی خودروها مناسب نیست.
متوسط

اولین قدم براي حل سؤال این است که با استفاده از نمودار  که تغییرات غلظت مواد را از آغاز واکنش تا رسیدن به تعادل نشان می دهد. معادله ي واکنش را  166

، روند صعودي دارند. پس  واکنش دهنده و  و  فراورده  ها می باشند.  بنویسیم منحنی ماده ي  روند نزولی و منحنی مواد  و 
 

با توجه به ضریب هاي استوکیومتري به دست آمده معادله ي واکنش به صورت  نوشته می شود اکنون باید غلظت هاي تعادلی را در عبارت  قرار دهیم تا مقدار  را به دست
آوریم:

در نمودار «مول – زمان»، منحنی نزولی مربوط به  و منحنی صعودي مربوط به  است، علت انتخاب  این است که در نمودار تغییر مول دو ماده ازآغاز واکنش تا زمان برقراري تعادل، یکسان

، نصف ضریب استوکیومتري  است، ازاین رو، تعداد مول  درحالت تعادل نصف تعداد مول تعادلی  رسم شده است، پس ضریب استوکیومتري آن ها یکسان می باشد ضریب استوکیومتري 

 می باشد. از آن جا که دماي دو نمودار با یک دیگر برابر در نظر گرفته شده، در نتیجه ثبت تعادل آن ها با هم برابر است.

سخت

) نادرست. مثلاً تعادل زیر یک تعادل ناهمگن است.   167

 

) نادرست. کاتالیزگر  است نه 

) درست. با افزایش فشار (کاهش حجم ظرف) تعادل جابه جا نمی شود اما غلظت گونه هاي موجود در این تعادل افزایش می یابد. 

) نادرست. طبق اصل لوشاتلیه با افزایش فشار تعادل در جهت تولید  جابه جا شده اما تعداد مولکول هاي گازي کاهش می یابد.
آسان

 168

 میزان کاهش مول گاز
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، هنگامی که واکنش انجام می شود، شمار مول هاي گاز از  مول در واکنش دهنده ها، به  مول در فراورده می رسد، بنابراین به ازاي هر دو مول باتوجه به معادله ي واکنش 

کاهش تعداد مول گاز، دو مول  تولید می شود. از آن جا که ما  مول کاهش شمار مول گاز در ظرف داریم، بنابراین در بازه ي زمانی داده شده،  مول  هم تولید می شود.

متوسط

چون مقدار غلظت براي مواد جامد در نظر گرفته نمی شود بنابراین جدول را باید به صورت زیر رسم کنیم:  169
 چون مجموع ضرایب مواد گازي در سمت راست با مجموع آن در سمت چپ واکنش برابر است بنابراین در رابطه ثابت تعادل به جاي غلظت هاي

تعادلی تعداد مول در حال تعادل را می توان قرار داد.

متوسط

چون با افزایش فشار سرعت برگشت یعنی مصرف  از  بیش تر می شود، پس  ضریب استوکیومتري بزرگ تري دارد و با افزایش فشار تعادل در جهت  170

برگشت جا به جا شده است. لذا با افزایش حجم (کاهش فشار) تعادل در جهت رفت جا به جا می شود یعنی در لحظه ي افزایش حجم  می شود. در واقع با افزایش حجم ظرف و کاهش

غلظت، صورت کسر کاهش بیش تري پیدا کرده و  می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: این گزینه نادرست است چون مول گازي دو طرف معادله برابر است، با نصف کردن حجم (دو برابر کردن غلظت)،  تغییري نمی کند (صورت و مخرج کسر به یک نسبت افزایش می  گزینه ي 
یابد).

: این گزینه نادرست است چون در تعادل داده شده عبارت خارج قسمت به صورت  است، با افزودن آب با کاهش غلظت، مخرج کسر کاهش بیش تري داشته و  افزایش گزینه ي 

می یابد.

: این گزینه نادرست است چون مقدار کلسیم کربنات (ماده ي جامد) در مقدار ثابت تعادل این واکنش اثري ندارد، با افزودن مقداري کلسیم کربنات تغییري در خارج قسمت واکنش نیز گزینه ي 
ایجاد نمی شود.

سخت

در عبارت (پ) مبدل کاتالیستی خودروها، توري هاي سرامیکی هستند که با پودر فلزهاي پلاتین، پالادیم و رودیم پوشانده شده اند.  171

در عبارت (ت) گاز   تولید شده در موتور خودرو در مجاورت کاتالیزور به سرعت به   و   تجزیه می شود.
آسان

مورد الف، نادرست است؛ چون عامل مؤثر در سرعت، غلظت می باشد نه حجم محلول.  172
مورد ب، نادرست است؛ تغییر حجم (فشار) روي سرعت واکنش هایی مؤثر است که حداقل یکی از مواد واکنش دهنده در فاز گازي باشد.

موارد ج و د صحیح هستند.
آسان

گاز  در نتیجۀ فعالیت مبدل هاي کاتالیستی در دو واکنش زیر تولید می شود:  173

به ازاي طی هر کیلومتر  گرم گاز  و  گرم گاز  وارد این دو واکنش می شوند. بنابراین:

 آهنگ ورود  به هواکره

سخت

همانطور که می بینیم، حالت مواد موجود در تعادل در صورت سوال ذکر نشده است. پس عبارت ثابت تعادل به یکی از  شکل زیر است:  174

راه پیدا کردن شکل دقیق ثابت تعادل، توجه به واحد ثابت تعادل می باشد. باتوجه به واحد داده شده در صورت سؤال، عبارت ثابت تعادل به صورت زیر می باشد:
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 آهنگ ورود  به هواکره

همانطور که می بینیم، حالت مواد موجود در تعادل در صورت سوال ذکر نشده است. پس عبارت ثابت تعادل به یکی از  شکل زیر است:

راه پیدا کردن شکل دقیق ثابت تعادل، توجه به واحد ثابت تعادل می باشد. باتوجه به واحد داده شده در صورت سؤال، عبارت ثابت تعادل به صورت زیر می باشد:
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همانطور که می بینیم، حالت مواد موجود در تعادل در صورت سوال ذکر نشده است. پس عبارت ثابت تعادل به یکی از  شکل زیر است:3همانطور که می بینیم، حالت مواد موجود در تعادل در صورت سوال ذکر نشده است. پس عبارت ثابت تعادل به یکی از  شکل زیر است:
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برابر   مولار است و حجم ظرف هم برابر  لیتر است، بنابراین   مول از  در ظرف موجود است. غلظت مادة 

متوسط
ابتدا قانون سرعت را به دست می آوریم:  175

آزمایش هاي  و  را مقایسه می کنیم:

آزمایش هاي  و  را مقایسه می کنیم:

بنابراین قانون سرعت به صورت  است.

در نتیجه نمودار  برحسب  به صورت زیر است:
 

بررسی سایر گزینه ها:

»: سرعت واکنش با گذشت زمان اغلب کاهش می یابد. گزینه ي «

»: باتوجه به این که توان  در قانون سرعت برابر  است، سرعت واکنش نسبت به  خطی خواهد بود. گزینه ي «

»:  یک واکنش دهنده است و غلظت آن با گذشت زمان کاهش می یابد. گزینه ي «
سخت

غلظت اولیۀ واکنش دهنده ها  می باشد.  176

سخت
: ) به واکنش تجزیۀ  با افزایش کاتالیزور (محلول   177

 انرژي فعال سازي واکنش هاي رفت و برگشت کاهش می یابد (آ: صحیح می باشد).

 سطح انرژي فرآورده ها و واکنش دهنده ها تغییر نمی کند (ب: نادرست می باشد).

 سطح انرژي پیچیده فعال کاهش و در نتیجه پایدارتر می شود (پ: نادرست می باشد).

 خواص ترمودینامیکی  ثابت می ماند (ت: صحیح می باشد).
متوسط

ابتدا ثابت تعادل را تعیین می کنیم. غلظت مولی همۀ ذره ها یکسان و برابر یک مول بر لیتر می باشد.  178

با افزایش حجم سامانه به  لیتر، تعادل در جهت مول گازي بیشتر یعنی برگشت پیش می رود. جدول تغییرات به صورت زیر است:

براي تعیین مقدار  از روش  استفاده می کنیم (منفی غیر قابل قبول می باشد):  
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براي تعیین مقدار  از روش  استفاده می کنیم (منفی غیر قابل قبول می باشد):  
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سخت
نیتروژن یکی از عنصرهاي اصلی سازندة پروتئین ها، نوکلئیک اسیدها، ویتامین ها و هورمون ها می باشد اما اصلی ترین عنصر سازنده در همۀ ترکیب هاي آلی،  179

کربن می باشد.
آسان

ابتدا در دماي داده شده، مقدار ثابت تعدل را حساب می کنیم:  180

با خارج کردن هر یک از گازهاي  و بخار آب، تعادل در جهت تولید آن ها یعنی در جهت برگشت پیش می رود. بنابراین:

                                    

تعادل اولیه

شروع تغییر

تغییر مول

تعادل جدید

 چون دما ثابت است، مقدار ثابت تعادل تغییر نمی کند. بنابراین غلظت مواد را در تعادل جدید حساب می کنیم:
جذر می گیریم:

سخت
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